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Manly hatalmas interpellációja 
a revíziós propagandáról

A nemzeti parasztpárti vezér elmondja, hogyan akarta megvalósítani a Dimakonföderációt 
miniszterelnök korában és leszögezi, hogy csak ez a konföderáció oldhatja meg Ausztria 

es Magyarország gazdasági és szociális problémáit és hozhatja nyugvópontra
a Dunavölgy kérdéseit

Títulescu válasza Mamii interpellációjára
Bucure.sti, április 4. A kamara szerda 

hután tartott ülését Saveanu elnök 
yi tolta meg, majd Tatarescu miniszter-

• nők felolvasta a király kéziratát, amely 
1 alkotmány 90. szakaszára való hivat- 
>zássai április 25-ig meghosszabbítja a 
írlameut ülésszakát.
Ezután Maniu Gyula terjesztette elő 
terpelIáéi óját,
Közel 15 éve van a békeszerződések 

cgkötésének. — mondotta — melyek, 
egállápi tolták Közép- és Keleteurópa 
szagainak határait, felosztottak az Oszt 

a k-Ma gyár monarchiát és a román nem­
zetet egyesit ették. A békeszerződések meg 
kötése után a román nép belső konszoli­
dációját igyekezett kiépíteni, megnyitva 
az utat az egységes ország politikai, szo­
ciális és gazdasági fejlődésének. Mély 
fájdalommal kell azonban konstatálni,
hogy azok a remények, amelyek a nagy 
háború utáni békekötéshez a nyugalom és 
igazi béke megvalósítását szerették vol­
na, nem valósultak, meg teljes mérték­
ben. Különösen az utóbbi időben mind 
gyakoriabbá válnak olyan manifesztá­
ld ók. amelyek nem hagyhatók válasz nél­
kül.

Konstatálható, hogy épp volt szövet 
ségeseink egyike többiben jelét ad­
ta a magyar revizionista törekvések 

támogatására való készségnek.
vvugodt a meggyőződésem, -hogy

semmi okunk sincs félni, de nem 
lehet túlságos türelemmel kezelni 
azt az excessziv nacionalizmust, a 
mely állandóan nyugtalanítja az , a-

rópai közvéleményt.
Lrdély és Bánát népe nevében és a békés 
munka őszinte vágyától áthatva, kívá­
nom hangsúlyozni, hogy a trianoni béke
• -em magyar területeket adott Romániá­
nak. hanem visszaadta az ősi román föl­
de: jogos tulajdonosának.

— Ez az igazság! Románia tudja, hogy 
sohasem fogja siker koronázni azokat a 
törekvéseket, amelyek a jelenlegi helyzet 
megváltoztatását akarják. Az eluemzetle- 
nv.es politikája, amely annyi évszázadon 
keresztül akarta kivetkőzhetni Erdélyt és 

Bánátot ősi román jellegéből nem ve­
zeteti eredményre.

Ennek a politikának eszközei voltak 
a telepítések, a zsidó elemnek, ennek 
a szorgalmas ás törekvő népnek be­
telepítése a városokban, abban a tu­
datban, hogy a zsidóság hozzá fog 
járulni a városok magyarosításához.
A zsidóság azonban se nem magyar, 
se nem román, hanem zsidó, amely 
dolgozó munkása annak az állam­

nak, amelyben él.
A zsidóság nem adhat nemzeti jelleget 
valamely városnak vagy területnek A 
magyarság is hazafias és derék, szorgal­
mas nép, de ezer évig sem tudta sem szo­
ciális, sem etnográfiai tekintetben meg­
változtatni a történelmet.

— Kötelességemnek érzem Erdély és 
Bánát nevében, mint annak hivatott kép­
viselője felemelni szavamat minden olyan 
kísérlet, ellen, amely az Alba-Iulian tar­
tott nemzetgyűlésen kimondott egyesülés 
Bieornásítására törekszik.

Nem kételkedem abban, hogy ezt a 
tiltakozó szót meg fogják hallani 
Rómában is, a latin testvéreknél, 
akik ve!ünk együtt szenvedtek a kö­

zös célokért.
—■ Tény, hogy Magyarország nagy 

gazdasági és pénzügyi nehézségekkel 
küzd, ezek azonban nem a békeszerződé­

sek, nem is a területű változásoknak a 
Következményei, hanem a világháború­
nak. az általános európai termelési és 
szociális zavaroknak. Ilyen nehézségek­
kel küzdünk mri is határainkon, belül. Ha 
Auszíria-Magyarországot, az európai fej­
lődés akadályát feli kellett.1 osztani és 
emiatt gazdasági nehézségek keletkeztek 
és állának fenn ma is, ez nem a mi- hi­
bánk, ez nem érv a nemzeti államok el­
len. Mindig azt hirdettem, hogy

előbb meg kell jilkotni a nemzeti 
államokat és azután közös gazdasági 
egységet kell közöttük létrehozni, 
amelyben minden egyes állam a 
maga életét élhesse és megélhessen. 

1924-ben a Román Társadalomtudományi! 
Társaságban előadást tartottam, amely­
ben. az alkotmányosság, a törvényesség 
impulzusáért emeltem szót azzal, hogy a 
nemzeti egység megvalósítása után- meg 
keli valósítani a nemzetközi egységet. Az 
ország egységétől és presztízsétőfi függ, 
hogy milyen szerepet játgzthat, milyen 
tényező lehet ebben a nemzetközi együtt­
működésben.

— Az idők folyamán mindent elkövet­
tem, hogy

tervemet, amely a dunai államok 
gazdasági összefogását célozta, való­

ra váltsum.
1928-ban módomban volt; PÍKsudszki 

marsa lit tájékoztatni és teljes megértésre 
ráláttam nála. Amikor kormányra jutot­
tam. tájékoztattam az- angoj ég francia 
követeket azzal a kéréssel, juttassák eü 
tervezettemet és elgondolásaimat kormá­
nyaikhoz,. hogy nemzetközi akció indui- 
hasson el ebben az irányban: a délkelet- 
európai áramok együttműködése érdeké­
ben. Úgy Briand, mint, az angoll külügy­
miniszter biztosított, a terv messzemenő 
támogatásáról. A lengyel külügyminisz­
ter meg is látogatott' Bukarestben és 
konkrétumokról is tárgyaltunk már ez 
alkalommal. Következett azután már en­
nek a tervnek a jegyében a genfi vám­
konferencia 1930-ban, majd ugyanebben

az évben a bukaresti és varsói agrár kon­
ferenciák és a belgrádi szakértői tanács­
kozás, amelyeken az érdekeit államok 
kivétel nélkül részívettek. Természetesen 
a konferenciák nem foglalkoztak a gaz­
dasági föderáció kérdésével, azonban bi­
zonyos pontokat az együttműködést ille­
tőleg már tisztáztak. Amikor va kormány 
éléről' távozni kényszerültem, külföldi 
útra mentem és úti? folyt altiam a megkez­
dett munkát. Módomban állott- a le gill e- 

[ (ékesebb külföldi politikusok előtt kifej­
teni álláspontomat, amely különösen a 
francia államférfiakat világosította fel 
arról, hogy nem elég csak a Anchluss1 el­
len állást foglalni, Ausz-tlriá-t 'Illetőleg 
nem elég negativ álláspontra helyez­
kedni, hanem pozitív akció szükséges en­
nek az országnak a megmentésére és erre 
Franciaországnak kel® megadnia az zni- 
clativá:1. Két hónapig tartózkodtam Becs­
ben és meggyőződtem arról, hogy na­
gyon sokan az ország vezetői, a társadal­
mi, tudományos és gazdasági éltet- szemé­
lyiségei* ! nem hívei az Anchliu&snak.

Egy délkeleteurópai gazdasági
együttműködés úgy Ausztria, mint
Magyarország helyzetén ^lényegesen
javítana és fejlődésüket ed őség it éné.
— Miután tudatában voltam annak, 

hogy a dunai államok együttműködése 
Olaszország nélkül nem teremthető meg, 
e]határoztam, hogy Rómába utazom, hogy 
Mussolinit személyesen tájékoztassam és 
igyekezzem megnyerni annak a tervnek, 
•amely Európa fejlődésének egyik legbiz­
tosabb eszköze lehetett- volna. Útban 
Olaszország fellé1 értesültem azonban, 
hogy a Mironescu-kormány lemondott és 
haza kellett utaznom. Akcióm így félbe­
maradt, a mozgalom azonban életrekeit 
1932-ben, Tardieu terve által. Sajnos. 
Németország és Olaszország ellenállása 
miatt ez sem vezetett pozitív eredmény­
re, de az agrárállamok együttműködése , 
tovább fejlődött, aminek jelet a strezac 
és a londoni konferenciák.

Maniu hárem kérdése a külügyminiszterhez
Amikor 1932 őszén újból kormányra 

.jutottam ismét meg akartam kezdeni a 
lépéseket elgondolásom megvalósítására 
é kormányom külügyminiszterével Titu- 
iofecuval megegyeztünk abban, hogy vagy 
ő, vagy én Rómába megyünk a szükséges 
tárgyalások megindítására. 1933 januárja 
ban azonban ismét távozni kényszerültem 
a miniszterelnöki székből és így akciómat- 
tovább nem folytathattam.

Maniu hangsúlyozza ezután, hogy 
a dunai konföderáció elve továbbra 
is él és az egyetlen útnak látszik a 
súlyos gazdasági és szociális nehéz­
ségek legyőzésére. Franciaország, 
Olaszország és Németország támoga 
tása is szükséges ehhez, sőt meg van 
győződve, hogy a római jegyzőkönyv 
is tulajdonképpen ennek a megváló 

sitását teszi lehetővé.
Ausztria bajainak, orvoslása nem lehet 
egyoldali! és Magyarország támogatása 
is csak praktikusan képzelhető el. Nem 
lehet szó egyszerű árucseréről, hanem 
egy nagyobb gazdasági egység létesíté­
séről, amely életképessé tegye Ausztriát, 
lehetővé tegye Magyarország gazdasági 
fejlődését is és erről meg lehet és meg 
-kell győzni a magyar közvéleményt is. 
Hiszi, hogy Magyarország tudatára fog 
ébredni annak, hogy sebei ezen az utón 
gyógyulhatnak csak meg.

A Tituleseu által képviselt külügyi 
politika iránt teljes bizalommal a kö­
vetkező kérdéseket intézi a külügymi­
niszterhez:

1. Mi a vélemenye a külügyminisz­
ternek azokkal a gyakori megnyilvá­
nulásokkal szemben, amelyek a béke 
szerződések revízióját követelik és 
milyen intézkedéseket tart ezzé! szem­
ben szükségesnek?

2. Határaink sérthetetlenségének 
és a világbéke biztosításának érdekér 
ben a■ külügyminiszter milyen gya­
korlati külpolitikái folytat az adott 
körülmények között?

3. Mii kíván tenni a külügymi­
niszter a kisantanttal együtt a■ béke’ 
szerződések keretein belül a gazda­
sági nehézségek nemzetközi kiküszö­
bölésére? Milyen diplomáciai akciót 
kíván folytatni Tantien dunai kon' 
föderációs tervének a- kirántani áll­
tai is elfogadott együttműködésnek 
realizálására,?

Tit uleseu válasza Maniu
míerpelláciőjárá

Titu lesen külügyminiszter mindenek 
előtt köszönetét mond annak a b; za-

(Folytatás a 8-ík oldalon).
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Vogt, Masolle és Engl, 
a hangosfilm feltalálói

Néhány nappal ezelőtt, anélkül, hogy 
a nyilvánosság tudomást szerzett Vol* 
na róla, egy kedves estélyt ünnepelt
három feltaláló: Hans Vogt, Joseph 

Masolle és dr. Engl. Ugyanis ez a há­
rom férfi találta fel a hangosfilmet.

Vájjon azoknak a százezreknek, akik 
naponta moziba járnak, eszükbe ju­
tott-e egyszer is el gondolkodni azon, 
hogy a. hangosfilm tulajdonképpen ki­
tol is származik? Ha egy mozi-őrültet 
megkérdezünk errevonatkozólag, körül 
belül ezt fogja felelni: „Ja igen, az 
úgy öfhat- évvel ezelőtt volt, akkor lót 
tam az első hangosfilmet, valami Son­
ny Boyt, ha jól tudom, Al. Jolsonnal. 
Különben, hogy kitől származik? Na­
hát, az amerikaiaktól1!“ Pont. És ha 
esetleg többet is tudna, úgy valami 
ilyesfélét fog motyogni: „Totós... Wes­
ten Electric“. Ezzel aztán igazán vége.

Ez pedig kevés, sőt hamis. A han­
gosfilm nem amerikai, hanem európai 
találmány. És nem öt-hatéves, mert az 
első hangosan beszélő filmet 1921 már 
dúsában mutatta be meghívott vendé­
gek előtt a berlini Köpenieker Stras­
sen lévő laboratóriumban: Tri'Ergon, 
amely álnév alatt a feltalálók közös­
sége., Vogt-Masolle’-Ehigl rejtőzött.

Ezek a férfiak az igazi feltalálói és 
pionírjai u hangosfilmnek. Vogt, aki 
egy francia paraszt fi u és a háborúban 
szikratáivirász volt. Háborús bajtársa, 
Masolle, egy fizikus és dr. Engl, ugyan 
csak fizikus. Még a háborúban álltak 
össze. A háború után pedig, lemondva, 
minden polgári egzisztenciáról, évekre 
békapartá k magukat laboratóriumokba 
és kicsi összegyűjtött pénzüket felhasz 
náiva, fáradságos, de eredményes mun 
kával dolgoztak kedvenc eszméjükön. 
Laboratóriumuk a Babelsberger Sírás- 
se 49. sz. alatti házban volt, ahol há­
rom éven keresztül éjjel és nappal foly 
tak a hangosfilmgyártás kísérletei.

Hans Vogt, a kis feltaláló*!ársaság 
feje, inkább művésznek néz ki, mint 
tudósnak. Hangjában, amidőn mostani 
lie-hterfeldei magánfaboratóri urnában 
szemben ül vele a látogató, könnvü re- 
zignáeió érzik, amit azonban kedves 
humor és filozofikus nyugalom von be- 
A hangosfilm, amely azóta az egész 
világot meghódította, összesen annyit 
hozott csak feltalálnak, amennyivel kö- 
r ül belül (nem egészen!) önköltségeiket 
visszakapták. Ma mind a hárman félre 
állítva gubbasztanak és bar a Tobis, a 
KLang'fihn és a Fox az ő patenteikkel 
dolgoznak- mégse maradt meg nekik 
egyéb a feltalálásból, mint a tudat, 
hogy az emberiséget megajándékozták 
a hangosfilm csodájával.

Valóságos kalandos és hihetetlen tör 
tenet ez! Rendben van, az ember sokat 
hall feltalálók mostoha sorsáról, de 
hogy a jelenkor közvetlen szomszédsá­
gában ilyesfajta ki semmizés megtör 
ténhessék- az szinte elképzelhetetlen. 
De Vogt nem beszél erről. Nem sajnál­
ja a milliárdokat, amiket mások vág. 
nak zsebre és nem bosszankodik és 
nem kíván nyerészkedni a perekben, 
amelyekkel harmadik személyek kap­
nak . hajba az ő találmányukon.

A legérdekesebb a dologban az, hogy 
az üzletemberek kezdetben egyáltalán 
nem érdeklődtek a találmány iránt A 
néma'film jó üzlet volt és annak átala­
kítása kényelmetlennek és drágának 
látszott. Ismét bebizonyosodott a ta­
pasztalat. hogy kisebb elgondolásokat
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könnyebh megvalósítani, mint nypgyob 
bukat. Tiz évvel ezelőtt, az egyik leg­
nagyobb filmipari lap még a köveiké* 
tokét irta: „A hangosfilmmel egyálta­
lában nem kell törődni, mert a mozi 
lényegi1 és erőssége éppen annak né­
maságában van.“ Azóta ugyanez az u.i 
ság kizárólag a kangosi'ilmiparbój él 
és természetesen azt dicsőíti.

Vogt és két társa az infláció ideje* 
Íren egymillió svájci frankért eladták 
találmányukat egy- svájci ügyvédnek- 
Ebből az összegből mindössze annak 
negyedét kapták és ebből viszont adós­
ságaikat kellett kifizetniök. Később az 
amerikai Fox vásárolta meg a svájci 
ügyvédtől a Tri-Evgoon'sza hadaimat, de 
már csak 200 ezer frankot adott érte. 
A további ismeretes. Milliárdokat jőve 
dejmezett. gyáraknak, ügynököknek, 
iráknak, színészeknek.

Még' két dátumot jegyezzünk fel: 
1013 szeptember 24-ét, amikor a bérli* 
ni Schubert-terem ben Íretekig játszót 
tak egy rövid hangosfilmet. TJtáaia 
azonban az egész kísérlet elaludt egy* 
szerűen azért, mert a filmgyárak üz­
leti. vezetőiből hiányzott a tehetség és 
a. távolbalátás ahhoz, hogy az elért 
eredményt tovább növeljék. Átmeneti­
leg azután 1925 tavaszán mutatott be 
az UFA egy hangosfilmet, a ,,Gyufa­
árus leányt“, amely szörnyet bukott, 
úgyhogy- az UFA'nak hosszú időre ele­
ge volt a hangosfilmből.

Az utóbbi években többen odáig rne. 
részkedtek, hogy a Tri-Ergonremberek* 
tőt egyszerűen el akarták vitatni még 
a feltalálás érdemét is. Ez azonban 
nem sikerűit. Megkísérlik agyonhall 
gatm őket Ez sem fog sikerülni. Mun* 
káik anyagi gyümölcse mindenesetre 
nem az ő ölükbe hullott- De ebbe már 
beletörődtek. MasollebóJ Tob's-igazgató 
lett. Engl a Fox hoz ment. Hans Vogt, 
a feltaláló, pedig évek óta egyedül jár­
ja feltalálóutját. Laboratóriumában uj 
problémák megoldása után kutat.

Nem kel] neki Senkinek a segítsége- 
senkinek a biztatása. Ha a hangos, 
film hőskorszakáról beszélnek előtte: 
szemei felragyognak...

lön! SELECT MOZGO
OROSZORSZÁG DÉMONA

len!

Minden idők legnagyobb filmalkotása, főszerepekben: LIONEL ETHEL-
JOHN BARRYMORE és DIANA WYNYARI) (a „Cavalcade“ filmbőJ

ismert művésznő)

Insullt kiadják Amerikának
Párizs, ápriilis 4. Sztambuii jelentés 

•szerint orvosi bizonyítvány alapján a 
török hatóságok egyelőre megengedték 
InsuiQnak, hogy a Pera Palace szállóban

kiadatási formaságokkal végeznek. Török 
! ország ki fogja adni az. Egyesült Álla­

moknak. Az ankarai amerikai követ már 
^rtambuLban van, ahol szorgalmazza a

maradjon, de őrizet alatt tartják s ha a i kiadatás gyorsítását.

Hatvanezer emigránsi Iái®« eddig 
el ianáccsal a nemei Hilfsverein
A Hillsverein beszámol eddigi munkásságáról. Főkivándorlási

irány; Palesztina

'zerezzen 
butorainkl

minőségéről in 
formációt 

vevőinktől!

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
Bútorgyár Rí.-tói, Targu-Mures. 

Fiókok: Bucuresti—Brasov

TOLEDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése __ Egy
zsidó toreador hősi élete és halála. — 
1 oledó. a spanvoj zsidóság fellegvára, 
r alandorregény a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren. 
deihető az Uj Iíelef könyvosztálya utjáa. 

vidéki képviselők kerestetnek.

Berlin, április 4. A ..Hilfverein der 
deutschen Juden“ a napokban tette közzé 
az elmúlt év munkájáról szóló jelentését. 
A Hilf verein lehetővé tette főleg a német 
országi kivándorolni akaró zsidók sza­
mara. hogy akadálytalanul költözhesse­
nek el Németországból. A kivándorlási 
áramlat főleg 1933 márciusában indult 
meg nagyobb ütemben. Naponta három­
száznál is többen keresték fel a Hilfve­
rein .irodád tanácsokért és segélyért. 
Nemcsak berliniek, hanem a birodalom 
különböző városainak zsidói jöttek és élő 
szóval, vagy kérvényben kértek felvilá­
gosítást, Az Írásos megkeresések havonta, 
meghaladták a háromezret.

A Hilfsverein vidéki tagozatai és bi­
zalmi férfiai utján intézte el. a megkere­
séseket. Kapcsolatokat keresett a zsidó 
hitközségekhez és a külföldi zsidósághoz. 
Hamburgban és Brémában a kivándorlá- 
ei bizottság a. kikötőknél dolgozott, amire 
nagy szükség volt, főleg a tengeren uta­
zó kivándorlók miatt. Ha a kivándorlók 
családtagjait is számításba vesszük, ak­
kor legalább 60 ezer ember kapott felvi­
lágosítást, tanácsot és pénzbeli támoga­
tást is a Hilfsvereintöl.

A Hilfsverein állandó összeköttetést 
tartott, fenn az ICA és a HICEM zsidó 
ki vándor! ást kom i ték-kaL

Azok közül, akik a Hilsverein pénzügyi 
támogatását is igény bevették, 5940-en vá.n 
daráltak a Németországgal szomszédos ál

lása és egyeztetése során vonta le a két 
orvosszakértő azt a következtetést, méh 
•szerint. Matuskát büntetőjogilag felelős­
ségre lehet vonni.

A védő és az igazságügyi 
orvosi tanács

Matuska védője, dr. Lévai Tibor, aj 
orv osszakértőj vélemények beérkezést 
után beadvánnyal fordult a vizsgálóbíró 
hoz. amelyben azt kéri, hogy a vizsgáló- 
bíró az orvosszakértői véleménveket íj, 
lül bírálás céljából terjessze fel az igaz­
ságügyi orvosi tanácshoz. A védő sze 
rint az orvoss-zakertói vélemények kö 
zött lényeges eltérések vannak s ig-y a 
legfelsőbb orvosi szervnek kell eldön­
teni, hogy Matuska Szilveszter beszá 
mithátó-e vagy sem. Azt kéri. hogy Va 
igazságügyi orvosi tanács tagjai ’közül 
valaki hosszabb ideig figyelje meg Ma- 
tus kát. vagy amikor majd Budapestre 
hozzák a főitárgyalás előtt vagy pedig 
erre .a célra külön kérjék ki Ausztriától 
a vonatvobbántót.

.Egyúttal, ahogy azt annakidején' Er­
délyi Béla bűnügyében dr. Gál Jenő 
védő tette, azt is kér; Matuska védője, 
hegy az igazságügyi orvosi tanács előtt 
ó is megjelenhessen -és esetleges kérdé­
seket ő is feltehessen.

A vizsgálóbíró még nem döntött a ké 
relem felett.

lomokba, vagy más európai országokba. 
Áprilistól szeptemberig' a, kivándorlók 
nagyrésze európai külföldre igyekezett. 
Ezekhez tartoznak azok is, akik hivatás­
beli kiképzést kerestek az Erec Jiszráél- 
bcn való letelepedés számára. A Hilfs­
verein gondoskodott arról, hogy ezek a 
chalucok Franciaországban. Lengyelor­
szágban, Litvániában, Dániában, Jugo­
szláviában és Csehországban mezőgazda- 
sági kiképzést nyerjenek. Októberben le­
hetővé válik már számára, a Palesztinába 
való utazás. Tavaly októbertől decembe­
rig a kivándorlók 25 százaléka a tengeren 
tv.tra akart eljutni. Decembertől kezdve 
ez a szám már negyven százalékig foko­
zódott.

A Hilfsverein programjához híven tá­
mogatta a Németországon átutazó keleti 
zsidókat, is. Egyidohén a chalucok: és át­
utazók érdekében az anhalt; vasútállomá­
son permanens szolgálatot teljesített, a 
Hilfsverein. Vasúti jegyekért, vizumok- 
féjében az, elmúlt évben 327 ezer márkái 
adott ki a Hilfsverein.

A Palesztinái „Ben Schemen“ gyermek 
kolóniát is erősen istápolta a Hilfsverein. 
A Németországból kikerülő gyermekeket 
ide koncentrálták. Berlinből az „Ahava“ 
nevű gyermekotthon 60 neveltjét küldte 
át a Hilfsverein Palesztinába. A haifai 
héber reáliskola a James Simon alapból 
jelentékeny támogatásban részesült.

Hivatalos analízis Matuska
jelleméről

Elkészült a törvényszéki orvosszakértők véleménye. Legfelsőbb 
orvosi megfigyelést kér a védő

Budapest, április 4. Matuska Szilvesz­
ternek, a b:atorbágyi ördögi vasutrobban 

utónak a bűnügye uj állomáshoz érkezett: 
a hivatalos orvosszakértők1 élőt erjesztet­
ték véleményüket, amely részben ellenke- 
záb *a védő által megnevezett orvosszak­
értőnek, Donáth Gyula dr.-nak vélemé­
nyével, Németh Ödön dr. és Tóth Pál 
László dr. hivatalos törvényszéki orvos- 
szakértők a kövefkező-ket mondják véle- 

[ menyükben:
Matuska Szilveszter etikailag fogya­

tékos jel lem gyenge ember, azonban sem 
jelenleg nem szenved, sem a bűncselek­
mény elkövetésekor nem szenvedett az 
a karat be li szabad elhatározási képességet 
kizáró vagy korlátozó elmezavarban,

I vpgy ön tudatlanságban.
» A jeUlemrajz adatai

I Véleményüket a hivatalos törvényszéki 
, or\ osszakértők a következő adatokkal tá­
masztják alá:

— Matuska Szilveszter már gyermek­
korában hírnévre törekvő, nagyravágyó 
es -szertelensegekre hajlamos jellem volt 
ProletarsorsbóI származott. Alsó gim-ná 
ziumait elégséges eredménnyel végezte 
Mégis mindig fűtötte a vágy, hogy érvé­
nyesüljön. Papnak készült, de elégséges 
bizonyítványa miatt nem lehetett az A 
tamtókepzoben,, ahová beiratkozott, min-

ÄVM<ak t51^ niert szer 
te.en eletet élt. Mégis megszerezte a ta­
nítói oklevelet es tanított. Szorgalma# 

olt, a gyermekeket szerette, fapuskával

szerelte fel őket, ® katonai gyakorlatokat 
végeztetett velük. Állandóan nagy zol t, 
rendkívül hin volt, gyermekes viselkedé­
séért sokan ugr if ül esnek hívták. Már ek­
kor nagyon vonzotta a pénz. Ha nőkkel 
beszélt, extázisba jött,

7™ A háború idejének: legnagyobb ré­
szét a front mögött töltötte, mint főhad­
nagy. A háború és a bolsevizmus erősen 
hatott jellemének fejlődésére. Üzletekkel 
kezdeti foglalkozni s határtalanul meg­
szerette a pénzt Egyébként rajongó an 
vallásos ember volt, állandóan magánál 
hordozta Szent. Antal szobrát. Már .gyer­
mekkorában különös vágyai voltak. Egy­
szer kijelentette, hogy nem tud szebbet 
es nagyszerűbbet elképzelni, mint sötét 
éjszakában nagy robbanást. Nagy örömet 
lelt abban, ha vonat dübörgését hallotta, 
sokszor a sínekre is lefeküdt, Egyizben 
ken port talált valahol, a sínekre rakta s 
ügyelte, hogy a vonat, kerekei alatt szik- 
razik-e?

— Közben egyre torzabbá fejlődött 
szekszuahe hajlama. Női kalandjaival 
mindenfele dicsekedett. Egyébként is min 
denfe.e dicsekedett származásával, bátor­
ságával, kalandjaival, előkelőségével. 
Kínzó hajlamai voltak, Egyizben - még 
a háború alatt - sajnálta, hogy egy nagv
hnilír? renuilogep nem a szemel álltára 
hullott, le. Beszedmodora gyors, hebegő 

1 a-pkodo volt- E különlegességekkel
to'vnHÜn? 1Va,1.,áslOS érzésü 'hongreganis- 
ta von. Lsaladjat rajongásig szerette.

Ezeknek az adatoknak a megvizsgá

Az angolok nagy akcióra 
készülnék, mert Berlinben 

megakadályozták a Bergner- 
fisin bemutatását

London-, április 4. Hírül adtuk, hogy 
Berlinben tüntetés akadályozta meg 
rJisabeth Bergner angolnyelvü filmje* 
nek, az „Oroszországi Katalinénak be­
mutatóját. A német kormány hivata* 
losan engedélyezte a filmet, amely- a 
London Film Company terméke, de 
tüntető fiatalemberek és rohamosztagó 
sok erőszakosan megakadályozták az 
előadást. Nemcsak az- angolokat érte 
ezáltal nagy kar. Inneni a német film­
kölcsönző vállalatot is, amely tekinti * 
l)-es összeget garantált a. londoni film 
gyáiraak.

Az angol újságok most ezért egy­
hangúan támadják a német tüntetőket. 
A legelőkelőbb londoni napilapok eme, 
nek szót a. tüntetés ellen és hangoztat­
ják. hogy angol javakat, támadtak meg 
a németek. Valamennyi újság megegye 
zik abban, hogy mindaddig, amíg Ne 
metország elégtételt nem nyújt, ango 
mozi nem játszhatjk német filmet. A; 
egyik ismert, publicista a következő sa­
rokkal végezte támadó cikkét:

-,A német kormány félhivatalos kom 
münikéje azt mondja, hogy az. illeték-* 
seknek'semmiféle kifogása nem volt i 
Bergner-film ellen, sőt Göbbels minis?, 
tér engedélyezte a film bemutatását. 
Nem lehetett megakadályozni a tűnte* 
téseket, mert a rendőrség nem akarta, 
hogy esetleg a mozi ártatlan közönsége 
is szenvedjen. Mi úgy látjuk, hogy 
nyclc-tiz angol rendőr békességet tii- 
dott volna‘teremteni a berlini moziban- 
Hisszük, hogy hatalmas ellenakció fog 
ja követni a németek tapintatlan el .iá* 
rását/’

SiiBMSlfSil
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„Különbözeti“, Simlenl-Siívaniei. A
kü.Önbo’zeti vizsgát — a németet kivéve 
— minden tantárgyból le keld tenni. 
V.'ZSgázn. egy speciális bizottság előtt 
csak Kolozsváron lehet. A vizsgákat má­
jusban tartják, amelyre jelentkezni a 
Tanügyi Inspektorátusnáll Hebet.

1 orn m>v : Három pár selyemharisnya 
':or 1 . a jó megfigyelő, könnyed el 
[' -' ■ >’ó ebben a müvében egy oros*
fin -. idős fe őségének nagy lelki meg 
‘mb' sajt szere'mj játékait és tragi 
'.on'i salódását irja meg. Egy ,darab 

mo om'"kus ho’ megdöbbentően le 
sújtó A ‘ épe ez a pompás regény, éra 
kő-ve 6,. -j Kapható az Uj Kelet kön.w 
osztályában az összeg és portóköltség 
előzetes beküldése mellett, vagy után 

vétte!

CSÜTÖRTÖK.

A
problél

A tizenöt eis<

Cluj, április 4. íj 
ról, hogy a Curenti 
Jött szét- az orszaj 
körleveleket, a me' 
vár feleletet olvas 
tusi kampány, amel 
illán, népszavaz<i> f 
déseket tesz fel é- 

' csoportosít ja,, bog; 
ban is előre biztos 
eredményét- 

A körkérdés \ 
Uj Kelet vezért 
kérdések ftdtevi-.v j 
tára és főként an: 
pont hamis lévén, 
tiv feleleteket vár: 

íme a kérdések:
1. Kern <

zetben o-z autochI 
ogyre szóm beta//I 
került, a kisefobs\ 
ben, hogy a nem 
ságu idegenekről I

2. Hiszi'e ho \ 
lehet szervezni 
f('rst szolgáló polM 
szociális elit nem 
elemeiből rekrum

:i. Ezen baj r/J
m /1yen megöldéz

4. Nem gondolt 
mán államnak :| 
kot nverg en s töv e A 
tml o több seal /I 
elemed támogat \ 
5. Melyek azok 
két ön a legalko[ 
célból?

6. Gondolja-e 
fokú iskoláink <1 
ben alkalmnzkodi 
set sz ülóségtele íh\

7. Hogyan képI 
más iskola hálózok 
ná olyan elemek] 
amelyek az ink 
fegyelemnek eleg| 
vén biztosítanák 
perma nens érdé /|
A hét kérdés ki 

legfurcsább az els< 
ténybeli ügyre iái 
-Anélkül ugyanis. 1| 
tisztikát közöln | 
leges helyzet dek 
elégszik azzal, hód 
ről konzultál ja nui 
gon uralkodó által| 
menyeit a román 
is megérzi, kés | 
kérdésre, vájjon al 
elemet nem nyomj! 
a legtöbben igenj 
mert kellő stalls 
ultrana cionál i sta 
maszkodva, rum l 
sebbségek termés;z| 
ban- szenvedik a r 
a többi elemek-

A Curentul a 
érkezett váíaszokal 
(li közölni. Az els! 
Gheorghe. Oltcanij 
bánffvhunyadi áll! 
cu moldovai pap, 
tanár- Andrásén 
dő, Hotnog bacauj 
szebtmi tanár. Oi 
mi tanár, Caius ' | 
cee sírorojinetzi 
nyug. alezredes, 
ágy' inspektor. Cd 
és Andronache d 
vényszéki jegyző 
kérdési’e.

Az első kérdésr! 
véve. aki szóéi áld

l



34. április o.

ráíl vo,nta le a kél
Következtetést, lnf,jv
jtetejogiUi«- felelek

es» az igazságügyi 
ináes

Lévai Tibor, as 
■lények beérkezése 
|lu]t a vizsgálóbíró 

bogy a vizsgáik 
Ij véleményeket fe-
l.ir^ze fel az igaz­
idhoz. A védő sze- 

vélemények kö- 
vannak s így a 

érvnek kel] eldön- 
lSzilveszter be-szá-

Azr kéri, hogy az 
Ináes tagjai közül 
I figyelje meg Ma- 
I m a jd B n dapestiy 
1 előtt vagy pedig
üjék ki Ausztriától

annakidején Er­
teil dr. Gál J e,nő

Ma tuska védője, 
Iorvosi tanács előtt 
I" t-setleg’es kérdé-

nem döntött a ké-

$sy akcióra 
rt Berlinben 
ik a Bergner- 
itatását
Hun. adtuk, hogy 

■i.kadí:i[yoeta meg 
goinyelvű filmje* 
Katalinénak be- 

|.-lomján y hivatá" 
filmet, amely ít

(íny terméke, de
és rohamosztago 

akadályozták az 
angolokat érte 

Hun a német film- 
I, amely tekinté­
st a londoni film

most ezért egy- 
német tüntetőket, 

tó napilapok eme! 
len és hangoz tat- 

' a t támadtak meg 
Jtyi újság megegye 
Idád dig. ara g Né 
ptem nyújt, ango 

német filmet. At 
K<"1 a következő 80 
pó

félhivatalos koiu 
. hogy az illetéke* 

■ogá . m volt a 
pt Göbbels minise 
jkn bemutatását- 
lő; ■ yozui a tűnte* 
Ir.ség n -m akarta, 
f rtafi.au közönsége 
v látjuk, hogy 

• békességet tn-
i berlini moziban, 

■as ellenakció fog 
tapintatlan élj a*

-"fii

TEK
|l eul-Sitvaniei. A 
a németet kivéve 

le kell tenni, 
s bizottság előtt 
A vizsgákat ma­

ré jelentkezni a 
kál ilehet.

selyemh a risnya
jő. könnyed ej 
jövőben egy orosz 

nagy lelki meg 
játékait és iragi 
meg. Egy darab 

íegdöbhentően le 
'pás regény. 4ra 

íz Uj Kelet lcönyv 
lg és portókéit-ség 
Illett, vagv '-‘tán
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A Curentul megkezdte a kisebbségi 
problémáról tartott különös „népszavazás“

közlését
A tizenöt első válasz közül:

Cluj, április 4. Hirt adtunk már ar­
ról. hogy a Curentul tizezerszámra kül­
dött szét az ország minden sarkába 
körleveleket, amelyekben hét kérdésre 
vár feleletet olvasóitól. Ez a lapterjesz 
ft'si kampány, amelyet a Curentul „ro" 
iiitui népszavazásnak“ nevez, olyan kér 
kiseket tesz fel és a kérdéseket úgy 
csoportosítja,. hogy már ez egymásá­
ban i-s előre biztosítja a ..népszavazás“ 
eredményét-

A körkérdés megjelenése idején az 
Vj Kelet vezércikkben mutatott rá a 
kérdések feltevésének tendenciózus vol­
tára és főként arra. hogy a kiinduló­
pont hamis lévén, nem is lehet objpk* * 
tlv f(deleteket várni a kérdésekre, 

íme a kérdések:
/. Nem hiszi-e ön, hogy a ntai hely* 

zetben■ az autochton romén■ elem 
egyre szembetűnőbb in fér ionfásba 
került- a kisebbségi etemmel szem­
ben, hogy n nem román állampolgár­
ságú. idegenekről ne is beszéljünk.

2. Hiszi-e hogy egy országban meg 
lehet szervezni a nemzeti rendelte­
tést szolgáló politikai vezetést, ha a- 
szociális elit nem a többségi nemzet 
elemeiből rek rutái ódik 2

:}. Ezen baj gyógyítása érdekében 
milyen megoldást ajánl ön?

í. Nem gondolja-e ön, hogy a ro­
mán államnak ma kötelessége egy 
konvergens törvényhozási szisztémá­
val a többségi nemzet intellektuális 
elemeit támogatni?
». Melyek azok a törvények, amelyi­
ket ön a legalkalmasabbnak tart e 
célból?

6. Gondolja-e ön, hogy különböző 
fokú iskoláink jelenlegi szervezetük' 
ben alkalmazkodnak-e a■ romén nem­
zet szükségl eleihez?

7. Hogyan képezel ön esetleg egy 
más iskolahálozaboti, amely realizál­
ná olyan elemeknek a■ szelekcióját, 
amelyek az intellektuális és morális 
fegyelemnek elegendő garanciája ré­
vén biztosítanák a, román nemzet 
permanens érdekeinek a szolgálatát.
A hét kérdés közül kétségtelenül a 

,--"furcsább az első kérdés, amely egy 
ténybeli ügyre hitbeli választ kér. 
Anélkül ugyanis, hogy megbízható sta­
tisztikát közölne le a Curentul a lény­
eges helyzet dokumentálására, meg- 

‘■iégszik azzal, hogy olvasóit a hitük­
ről konzultálja meg. Minthogy a vilá­
gon uralkodó általános krízis követhez 

• lényeit a román intellektuális osztály 
3 megérzi, kézenfekvő, hogy arra. a 

kérdésre, vájjon az autochton román 
lemet nem nyomják-e el a kisebbségek 

) legtöbben igennel fognak felelni, 
in -rt kellő statisztika híján, csak az 
ultrana cionál i sta lapok uszításaira tá" 
maszkodva, nem is sejtik- hogy a ki­
sebbségek természetszerűleg még job­
ban szenvedik a dekonjunktúrát, mint 
a többi elemek-

Az első válaszok 
A Curentul a „népszavazásra“ be" 

*r kezeit váll aszokat mai számában kez- 
li közölni. Az első számban Brgtianu 
Gheorghe, 01 teáim tábornok, Crihan 
(ánffvhunyadi állomás főnök, Antistes- 
■n moldovai pap, Arehir Janen, tg.-jiui 
tanár, Andreseu teleormani kereske­
dő, Hotnog bacaui könyvelő, Ciudami 
szebraii tanár, Onisifor Ghibu egyeter 
mi tanár, Cains Jiga zilahi tanár, Jure 
cec strorojinetzi mezőgazda, Pirosca 
nyug. alezredes, Popescu aradi munka 
ügy' inspektor. Colimán brassói orvos 
és Andronache marosvásárhelyi tör­
vényszéki jegyző válaszoltak a hét 
kérdésre.

Tizennégy igen
Az első kérdésre az egy Jancecet ki­

véve, aki szociáldemokrata képviselő

tizennégy igennel felelt arra a kérdésre, hogy a kisebbségek 
kiszontiak-e a többségieket
volt, valamennyien habozás nélkül 
igennel feleltek. .Jancec ideológiájának 
megfelelően nem többségiekre és ki­
sebbségiekre, hanem tőkésekre és mun 
kasokra osztja az országot. A többiek 
azonban Teleoroianból, Bukarestből, 
Bacauból és Marosvásárhelyről egyön­
tetűen állapítják meg, hogy a román 
elemet elnyomják a kisebbségiek. A 
legnyomatékosabban Bratianu György 
állapítja meg, aki igy válaszol: Persze, 
hogy igen.

Ki mit kivan?

A többi kérdésre a válaszok már az 
első feleletből adódnak. Mindenki, aki 
az első kérdésre igennel felel, szüksé­
gesnek tart bizonyos óvintézkedéseket. 
fírationu György az állami appará­
tusban és a na gy válla latoknál propor-

eionalitást akar, ugyanezt akarja 01- 
teanu tábornok is» a bacaui könyvelő 
az állami apparátusiról teljesen ki akar­
ja zárni a kisebbségeket, a bámffyhu- 
iiyadj ádlomásfőnök Hitlernek a nem­
zeti elemet védő rendszerét ajáüilja, a 
többiek a közélet megtisztításáért a túl 
tengő politizálás ellen szállnak síkra.

Meg kell még említsük, hogy az el­
ső 35 válasz közül egyetlenegy sem üt. 
meg antiszemita hangot, ami annak a 
bizonyítéka, hogy az egész probléma 
komplexumról más véleménnyel volná­
nak, ha a reális helyzetet ismernék-

Ez a különös népszavazás eddig nem 
vetett fel egyetlen uj és komoly szem­
pontot sem és úgy Látszik, csak arra 
lesz jó, hogy az élelmes újság példány 
számait a „népszavazás“ tartamára fel 
emelje.

lény az 1334. évi. husvét legfontosabb 
politikai eseménye.

— A német-olasz viszony fejlődése is 
egyre jelentőségteljesebben, bontakozik ki 
— írja. ezután a laptudósitó. — Az oszt­
rák kérdés miatt felmerült ellentét még 
egyáltalán nem enyhült Olaszország és 
Németország között, sőt Rómában azt. hi­
szik. hogy valójában, még csak most vá 
ik akuttá a probléma tisztázása. Német­

ország eddig még nem változtatta meg 
eredeti álláspontjátjj Nem felél1 meg a 
valóságnak az a híresztelés sem, hogy a 
német' kormány részéről azt az óhajtást 
fejezték volna ki, hogy Németország i’s 
részt akar venni Olaszország, Magyar- 
ország és Ausztria küszöböná'Uló római 
gazdasági tanácskozásain. Az olasz. Kor­
mánynak különben sincs szándékában, 
hogy egy asztal közé gyűjtse mindazo­
kat az államokat, amelyek Közép-Európa 
talp ráállításában érdekelve vannak. Min­
den országnak külön keli tárgyalnia 
Magyarországgal és Ausztriával. Olasz­
ország küllőn akciókat óhajt, amelyek 
azonban végeredményben a gyakorlati 
együttműködés egységes tervét szolgál­
ják.

Irtózatos állapotok vannak 
az osztrák koncentrációs 

táborokban
A wöllersdorfi koncentrációs tábor kórháza valósággal gyilkosa 

a megbetegedett internáltaknak

Becs, április 4. A wöllersdorfi koncen­
trációs tábor in témái tjai beadványt in­
téztek az osztrák kancellári hivatalhoz, 
A beadványban az internáltaik' kétségbe­
esett hangon panaszkodnak nemcsak a 
táborban uralkodó borzalmas helyzetről, 
hanem a Wiener-Neustadti kórházban 
uralkodó állapotokról is. A wöllersdorfi 
tábor betegei ugyanis Wiener-Ne-ustadt- 
ba kerülnek a kórházba, ahol a kevésbé 
súlyos betegek is valósággal jár vány sze­
rűen esnek bél és gyomorbetegségekbe. 
Mind a két helyen az ellátás borzalmas. 
A betegeket már nem is tudják elhelyez­
ni a kórház falai közé, hanem egy szük­
ség-barakkban, amelyben a legelemibb 
betegápolási és egészségügyi intézkedése 
két is mellőzik. A barakk: falai tele van­
nak nyílásokkal és a léghuzat újabb be­
tegségek forrása. Éjszaka a hidegtől nem 
tudnak aludni a betegek.

Mindössze két kicsiny vaskályha füti 
a hombárszerü helyiséget, a kályhák nin­

csenek kitisztítva, úgy, hogy a füst- és 
korom miatt is kibírhatatlan a betegek 
helyzete. A kórház-barakk nem rendel­
kezik megfelelő számban edények fölött, 
úgy, hogy a. betegek még teát sem kap­
hatnák. A közelből némelykor hoznak 
forró vizet nekik, de ez a. viz is veszélyes 
mert a skarlátban megbetegedett- gyer­
mekek mellől hozzák át. Hat; gyomor- és 
hasgöresötkhen fetrengő beteg számára 
mindössze két melegítő volt, úgy hogy 
négyen irtózatos kínok között; fetrengtek. 
Jajveszékelésük az egész barakkot felver 
'te. A tisztálkodó helyek primitívek és 
ugyancsak uj betegségek okozói.

Olyan körülmények között élnek a sze­
rencsétlen internált betegek, hogy felgyó 
gyűlésükhöz semmi remény. A betegek 
arra kérik a kancellári hivatalt. Lntézked 
jen, hogy a betegek haladéktalanul vites­
senek át más helyiségbe, vagy pedig en­
gedjék őket haza., hogy otthoni felügyelet 
mel lett meggyógyulhassa na k.

Jön Nietzsche „ember­
fölötti embere“

Amerikai vegyészek már készítik 
a tökéletes embert:

London, április 4. Marston T. Bogért, 
a columbiai egyetem tanára az amerikai 
vegyészeti társaság volt elnöke, az ame­
rikai vegyészek szent Petersburg! (Flo­
rida állam) értekezletén' ttartott elnöki 
beszédében kijelentette, hogy a nem na­
gyon távoli jövőben a tudomány -a ter­
mészetes kiválasztás hosszú és kockáza­
tos folyamatának kikapcsolásával, csal­
hatatlan vegyi eszközökkel) fogja, a 
Nietzsche által1 megálmodott felsőbb­
re ndü embert előállítani.

A szerves vegytan kezdi felfedni a 
bizonyos vegyi szerek és a jellem közötti 
titkos vonatkozásokat. Már ma is ismer­
nek vegyi, szereket, amelyek befolyásol­
ják atz ember egyéniségét. Nemsokára 
elvan szereket, fognak készíteni, amelyek 
megsokszorozzák az átlagember képessé­
geit, akaraterejét, gondolkodási, gyorsasá­
gát és általában testileg, szellemileg 
szebb, jobb, erősebb és tökéletesebb 
emberpéldányokat, ‘-teremtenek mestersés 
ges utón. Angol, amerikai és német ve­
gyi laboratóriumokban döntő, fontosságú 
kísérletek folynak ebben az (irányban és 
az elmúlt két év eredménye a legszebb 
reményekre jogosít. •

Suvich Londonban Dolliim 
látogatásit készíti elő

Ä ItisanhmS hallandó cavttll dolaeznl Ausztriával
és ISauvaierszáugal ?

London, április 4. Süvick olasz kül­
ügyi államtitkár április 22-én érkezik 
az angol fővárosba, ahol négy napig 
marad és tárgyalni fog az angol kői- 
mányiérfiákkal az aktuális problémák 
ról.

Az Echo de Paris londoni értesülései 
szerint Snvich Londonban tárgyalni 
fog Olaszország- középeurópai tervei­
ről s előkészíti Doll fuss londoni útját, 
aki április 16-ra, az osztrák kiállítás 
megnyitására fog az angol fővárosba 
érkezni.

Párizs, április 4. A Paris Soil* Be" 
nesrintervjut közöl. A csehszlovák kül­
ügyminiszter hangoztatja, hogy a kis" 
antant nem igyekezett elgáncsolni a 
római hármas miniszterelnöki tanács­
kozást. A kisantant is egyetért az 
olasz memorandumban lefektetett alap 
elvekkel és a stresai elgondolásokkal 
a középeurópai gazdasági együttmükö 
dés kérdésében. A római határozatok 
tekintetében — mondja Benes — be 
kell várnunk a gyakorlati lépéseket s

akkor lehet végleges ítéletet alkotni s 
határozni a csatlakozás felől, 

j Egyidejűleg a Quai d'Orsay hivata- 
I los lapja, a. Temps érdekes politikai 

helyzetképet közöl római tudósítója 
tolláiból. A laptudósitó beavatott diplo 
máciai forrásra való hivatkozással töb 
bek közt. a. következőket írja:

— Benes cseh és Jetties jugoszláv 
külügyminiszter legutóbbi külpolitikai

• kijelentései azt mutatják, hogy a, kis- 
j antant hajlandó együtt dolgozni Olasz 
1 országgal, Magyarországgal és Auszt­
riával. Kétségtelen ugyan- hogy egy­
előre még szemmellátható tartózkodást 
tanúsítanak a kisantant részéről, Ró­
mában azonban az a benyomás alakult 
ki, hogy a kisantant már megértette 
Olaszország igazi szándékait és belát­
ta, hogy Rómában nem gondolnak 
olasz blokk alakítására, hanem kizá­

rólag a Dunamedenee békéjét akarják 
biztosítani széleskörű együttműködés 
utján. A kisantant kéznyu jtására Olasz 
ország hasonló gesztussal felek Ez a

Hans Albers zsidó lányt 
vett feleségül

Berlin, április 4. Hans Albers, a vi­
lághírű német filmsztár soha többé 
nem léphet fel német filmben. Ezt kö­
zölte vele — a Daily Express berlini 
jelentése szerint — az UFA vezetősé­
ge. Albers szerelme kedvéért áldozta 
fel karrierjét: zsidó leányt vett fele­
ségül-

Néhány héttel ezelőtt kezdtek beszél­
ni arról a német filmkörökben, hogy 
a népszerű, kalandos és szerelmes szí­
nész (a Liliom német megszemélyesí­
tője) feleségül akar venni egy Hansi 
Berg nevű vöröshaju zsidó leányt. A 
múlt hét elején táergarteni lakásán fel­
kereste Alberset az UFA egyik igazga­
tója és a következő nyilatkozatot tette:

— Mostanában sokat beszélnek önről 
és Berg kisasszonyról. Ön tudja, hogy 
mi a kormány álláspontja az ilyen 
ügyekben. Hírnevét rontja, ha zsidó nő 
társaságában mutatkozik. Fogadja 
meg- tanácsunkat és sürgősen mondjon 
búcsút a hölgynek.

Hans Albers kidobta a lakásáról a 
fi lm igazgatót. Másnap Hansi Berg tár­
saságában Prágába, utazott, ahol meg- 
tartották esküvőjüket.

Az esküvő után hazamenték Berlin­
be, ahol az UFA rögtön felbontotta az 
Albers'szal kötött szerződést.

— Beck lengyel külügyminiszter e hó 
végén Bukarestbe érkezik. Varsóból je­
lentik: Beck lengyel külügyminiszter 
április végén, vagy május elején hiva­
talos látogatására Bukarestbe fog 
utazni.
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Románia a Középeurópai
Kupában?

Cluj-Kolozsvár, április 4. A romániai 
vezető egyesületek, elsősorban a Ripen- 
sia és a NAC, már régen ambicionálják, 
hogy részt vehessenek a legérdekesebb 
európai kupamérkőzésekben, a Közép- 
európai Kupában, melyben, eddig Auszt­
ria, Olaszország, Magyarország és Cseh­
szlovákia szerepelt két-két csapatával. 
A legutolsó kupakonferencián., melye: 
Budapesten tartottak, a román szövetség 
együttesen a jugosz-lávokka-l beadvány- 
nyaf fordultak a kupakomLtéhoz, hogy a 
Kupában Románia és Jugoszlávia is be­
nevezhessen két-két csapattal. A konfe­
rencia ekkor elhatározta — egyelőre csak 
elvileg —, hogy a legközelebbi forduló­
ban az érdekelt négy állam ne kettő, ha­
nem négy csapattal vegyen részt, hogy a 
mérkőzések minél; érdekesebbek legyenek.

A román-jugoszláv beadványát a ko- 
mité meglehetős rokonszenvvel fogadta, 
azonban helyet nem tudott adni a kérés­
nek, mert az olasz, delegátusok él len ezt ék 
a javaslatot. Ekkor merült fel az a terv. 
hogy Magyarország és Csehszlovákia, ha 
jónak láíjjáit, megegyezhetnek ai romá­
nokkal és jugosz.IávokkaI oly módon, hogy' 
a részükről újonnan bekerülendő két csa­
pat helyébe engedjék a román és jugosz­
láv csapatokat. A magyar szövetség haj­
landónak mutatkozott erre a megoldásra, 
de csak azzal a feltétellel, ha az esélyes 
csapatok előzőleg osztályozó! fognak 
vívni. A csehszlovák szövetség azonban 
nem felelj azonnal erre a közvetítő ajám- 
laira. A mostam, április 8-i kupakonfe­
rencián azonban ez a kérdés lis el fog 
dem". A fentiek szerint tehát az. a hely­
set, hogy eddig csak a magyarok támo­
gatták a románok kérését. Meglátjuk, mit 
mond Csehszlovákia.

Mi hir a futballviiágbainokság frontján
Schricker dr., a FIFA főtitkára, hosz- 

szabb Intervjut adott az egyik olasz 
nagylapnak a fut bah: viliágbajnokság elő­
késztésének jelenlegi helyzetéről. 
Schricker szerint három csoportra kelle­
ne osztani a résztvevő 16 országot és a 
három csoportvezető a három nagy- 
favont: Ausztria, Olaszország és Argen­
tína kell hegyenek. A három csoportból 
kellene aztán sorsot húzni, hogy az első 
forduló párosítását megejtsék. Ezzel a 
megoldássá1: biztosi-:ható lenne, hogy a 
fenti három ország. amé’veknek a rész­
véteiét nem 1 ehet kockáztatni mái gyárt 
az első fordulóban. ;gazság szerint lehe­
tőleg végig a küzdelemben maradjon. 
Schricker megoldási tervezete minden­
esetre eredeti, de nem hisszük, hogy 
közneve1 égedéssél táM1 kozna. Joggá-’. -is. 
Schricker elmondta még, hogv a mérkő­
zések birá'nak káé’ülésére minden ország 
három b:rót nevetett meg, ak-kből 16 ot 
fognak kiválogatni. Ezekből négyen tesz­
nek olaszok.

Sporthírek
Barcelonában nagv előkészületeket tesz 

nek a Schm^Víngr—PaoTno mérkőzésre, 
am elve-4 újabban már mains 6-ra h'rd öt­
nek. Annv Ondra is beutazik a barcelo­
nai1 meccsre. A Ulrnsrirt észnő tudvalevő­
leg felesége Schmelingnek.

Orzat két évre eltiltotta egyesülete a 
játéktól. Az Uuiversitatea uj embere, a 
sikerrel bemutatkozott Orza, a Mures 
igazolt játékosa. A Mures vezetősége te­
kintve, hogy' Orza külön felhívásra sem 
jelent meg csapata vasárnapi Román 
Kupa mérkőzésén, két évre fel függés zt'e- 
te, ami azt jelenti, hogy ezaSi'att, az. idő 
alatt beleegyezése nélkül nem igazolható 
más egyesület számára. Az Universitäten 
valószínű leg tárgyalásokba bocsátkozik a 
Muresse1.', hogy tekintsen él a. határozat 
szigorú végrehajtásától.

A miskolci Attila Zürichben 1:1 arány­
ba n eidöntet-enü! mérkőzött, a Jong Feí- 
iovvs együttesével. A félidőben a svájci 
csapat vezetett.

A Haggibbor—CFR ökölvívó mérkő­
zést, mely vasárnap volt. az Összhang 
termében, a vasutasok nyeifék 5:3 arány 
ban. Az. eredmény annál is inkább meg­
lepő, mert Gyémánt mester tanítványai, 
a haggiboi isták voltak a verseny favorit- 
jai, a zsidó boxolókat azonban zavarta a 
mintegy 150 főnyi vasutas szurkoló­
garda lármája és á megfelelő nyugodtság 
hijján elvesztették a mérkőzést. Egyéb­
ként a közeljövőben re vans ra áll ki a 
két egyesület.

Nincsen válság — mondják ti NAC 
ban! Megírtuk legutóbb, hogy- a NAC 
vezetőségében újabb válság uralkodik, 
mert Löwenstein áléinök lemondott. Most 
úgy precizirozzák ezt a válságot a NAC 
vezetői, hogy egyáltalában nincsen szó 
válságról, hanem Löwen stein ale-lnők fe­
gyelmi vizsgállatot kért egy közötte és 
Grünstein elnök között fölmerült inci­
dens ügyében és amig a fegyelmi bizott­
ság ebben az ügyben nem dönt. addig 
Löwenstein sem tölti be ügykörét1. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy lemondott 
vagyis, hogy válságról lenne szó.

Arne Borg, a professzionistává lett 
világhírű svéd úszó az ősz folyamán 
Oroszországba utazik, ahová trénernek 
szerződtették. Borg az orosz ifjú uszó- 
nern/edékst fogja tanítani;

ECÖZI3AZMSÄE

ínterimár bizottságot 
neveztek ki a mezőgazdasági 

kamara élére
Cluj, április 4. A kolozsvári

gazdasági kamara mező*

Egy francia

-B[eJoOiu unqj[oduu| 
költ Párizsban a 
Intézet (Institut 

amelynek ve) 
nil író, az, alábbi; 
A felhívás; az ö>! 
első helyen közti:

ölért' a kormány in- I
téri már bizottságot nevezett ki. Az ju_ 
tér imái- bizottság tegnap átvette a le­
mondott igazgatóságtól a mezőgazda- 
sági kamara ügyeinek vezetését. In té­
ri már bizottság elnökének Suciut ne­
vezték ki, mig tagjai Petrán, Moldovan 
Virgil. Elekes Marius és Török Bálint 
lettek. Az ínterimár bizottság hivatá­
sa eredetileg csak a választások kitű­
zése és levezetése volt. de a mezőgaz­
dasági kamara jliterimórjai ,valószínű­
leg" a költségvetést is megcsinálják. Az 
nj igazgatóbizottági választások még 
nincsenek kitűzve, de valószínűleg nem 
is tártjaik meg a választásokat a kö]t- 
ségvetési év (junius 30.) befejezése előtt 
Az Ínterimár bizottság kinevezésével 
egyidejűleg a mezőgazdasági kamara 
az erdészeti palotából elköltözött a vár 
megyeház épületének második emele­
tére.

Tőzsde

junius 5S-ig a régi rezsim marad 
éleiben a Uniingeniálásban

Nyomják már a jegyeket a világ- 
bajnokságra

Róma, április 4. A világbajnokság je­
gyeit hu svét után kezdték éli nyomni. Az 
o asz szövetség 1,200.000 jegyet rendelt. 
Ennyf nézőre számítanak a világbajnoki 
döntők tizenhat mérkőzésre. Mécsenként 
tehát átlag 75.000 nézőre.

Bucuresti, április 4. Megírta, az Uj 
Kelet, hogy a kormány a korit inger* 
tálás ügyében úgy határozott, hogy a 
második évadban is, junius 30-ig a ré­
gi kontingentálási rezsim marad év 
vényben.

Tegnap a kontingentálás ügyében 
újabb értekezletet tartott a Banca Na­
tional a Damitreseu kormányzó elnöklő 
tével. Az értekezleten Assan kereske­
delem és iparügyi államtitkár. Oscar 
Kiriacescu, a jegybank alkormányzó­
ja- Cos tin Stoicescu és G. Cesianu ad­
minisztrátorok, C'ezar Popescu ipari 
és I. Gr. Du mi trésen kereskedelmi 
vezérigazgatók. E Marian, a nemzeti 
export intézet igazgatója és Al. Polizu

az import Írva tál igazgatója vettek 
részt.
Az értekezleten elhatározták, hogy a 

második évadban is a nyersanyagok és 
azo rszágban nem gyártott áruk behoza 
tahit fogják előnyben részesíteni és a 
kompenzációs behozatalnak további 
előnyöket biztosítanak. A kontingentá 
lási kérvények fölött április 11-én kéz* 
denek dönteni.

Dumitrescu kormányzó azt is beje- 
I !önte tte, hogy az áfi lám devizaszükség* 
! letörnek kielégítése után a Banca Na­
tional az egész megmaradt deviza­
mennyiséget az importőrök szid 
letelnek fedezésére fordítja.

A Banca laíionala clkiszlfcffc
a devizakereskedelem decentralizá­

lásaié! szélé törvénytervezetei
Bucuresti, április 4. ( Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Megírta az Uj Kelet, hogy 
a Banca Nationala hat bukaresti 
nagybanknak engedélyt adott a deviza 
kereskedelemre. Az engedély a Banca 
Nationala eredeti tervével, a deviza ke* 
reskedelem decentralizálásával van 
összefüggésben. Értesülésünk szerint a 
Banca Nationala a devizakereskede­
lem decentralizálásának programját 
teljes mértékben meg akarja valósi- 
tan L

Ehhez a lépéshez azonban az érvény­
ben lévő devizatörvény módosítása 
szükséges és ezért a Banca Nationala 
törvénytervezetet dolgozott ki a deviza 
kereskedelem- módosításáról. A törvény 
tervezetet, megküldték a kormánynak 
és a pénzügyőr misztérium továbbította 
is azt véleményezés céljából a törvény­
ei őkészi tő bizottságnak. A törvényja­
vaslatot még ebben az ülésszakban meg

fogják szavazni.
A törvénytervezet fontosabb pont­

jai a következők:
I A kormány felhatalmazást kap, 

bog ya devizakereskedelmet meghatá­
rozott, vagy határozatlan időre szabó- 

, lyozza, illetve korlátozza. Az ezirányu 
I intékedést a Banca Nationala hajtja 
; végre, amely errevonatkozó lépéseit a 
Monitorul Oficialban közli.

Csekk, intéz vények, folyószámla köve 
telesek, atkreditivek, aranyérmék, 
áranyrudak. aranypor eladása a Banca 
Nationala utjain törtétek, az általa meg 
állapított árfolyamon.

Minden exportőr köteles eredeti de* 
vizában a Banca Nationalára ruházni 
az export ellenértékét. Ugyancsak a 
Banca Nationalára cedálandó a külföl­
dön lévő követelések és azok ellenérté­
ke a realizálás után teljes értékben a. 
Banca Nationalának adandó át.

Megkötötték a román-magyar kereske­
delmi egyezményt. A román magyar ke­
reskedelmi tárgyalások sikeresen befeje­
ződtek és rab fikái ásuk után az on na.
é*elbelépnek. Az egyezmény semmi ié- 

: nyeges változást nem hoz, csak konszo.;- 
dálja a gazdasági relációkat Románia és 

; Magyarorrszág között. A tüzifakontin- 
gens továbbra i® 20.000 vagon marad, 
viszont Magyarország engedé’tyt 
külön 3000 vagon tűzifa bevitelére 2 hó­
napon be’ül. így az idén összesen 23.000 
vagon tűzifát exportálunk Magyar- 
c rszágba.

Szervezetet alakítottak a kereskedelmi 
és markkmarai funkcionáriusok. A keres­
kedelmi és iparkamarák hivatalnokainak 
nevében tegnap délelőtt delegáció kereste 
íeJ Assan kereskedte-emügyi a’mf tesztért 
ak'nek heietentetAék, hogy a kamarai' 
tisztviselők országos szervezetet a’lak tot 
tak Rtoicovici hu ka réséi kamarai főt'tkár 
e'n öklét ével. A de^ieváci ó a szervezet 
memorandumát nvui+otta át Assan al-

mi ni® 7* érnék a kamarák átszervezésének 
kérdésében. Assan a’mimrtter megígérte 
a delegációnak. hovv a törvény ékész’- 
t és éné-’ szem e'ő’t fogja tartani a tiszt­
viselők érdekeit is.

Cínj, április 4. Búza J>—< t kg. 3fá 
370, tengeri 190—200. árpa 225. zab 220.

Go lat, április 4. Búza 76—77 kg. 370 
árpa 58—59 kg. 142.50, zab 49 kg. 122.50 

155, rozs 70 kg. 190. ótengeri 190.
K ül föl di gaboi ia tőzsdék 

Csikó gó, április 3. Búza máj. 86.00 
86.12, jul. 85.50—85.62. sze.pt. 86.50- -
86.62, tengeri máj. 48.25, jul. 50.50. szép; 
52.25, zab máj. 32.25, jul. 32.87, szept, 33. 
rozs máj. 59.87, jul. 61.25, szept. 6287.

Winnipeg, április 3. Búza máj. 67.87. 
jul. 69.12. oki. 70.62. árpa máj. 40.82. 
jul. 41.50.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde. Zürich 32.30—32.30, 

Berlin 39.65-M0.50. Newyork 100-110. 
London 510—520, Párizs 6.58 és fél— 
6.63 háromnegyed, Milano 8.60—8.50. 
Prága 4.10—4.13, Bées 23.25—23.85. 
Amszterdam 67.35—67.85, Brüsszel 23.35 
—23.60, Belgrad 2.25—2.50, Varsó 18.75 
—19.25, Madrid 13.60-14. Budapest 
29.24, Stockholm 28.

Zürichi tőzsde, április 4. Bukarest 
3.08, Amsterdam 208.70. London 15.02. 
Milánó 26.6 és fél, Belgrad 7.00, Wien 
73.39. Béri n 122.90, Newvork 309 há­
romnegyed. Párizs 20.38, Prága 12.84. 
Varsó 58.32 és fél.

Nem lehet tál 
esztendő szörnyül 
keserűséget, kinioj 
mély undort zudil 
éjszaka, amely 'I 
rnetország fölé, 
amelyben annyir^ 
borította, mindazt 
ték el hitüket a 
ku 1 ura horizon:); 
és fájdalmasan én 
nak az összeszükj 
fűk é> úgy erezzü| 
szolgák, va$?y bet

A kétségbeesés 
létnél Is rosszabb 
személyében nemi 
miféle vereségbe, 
tragikus esztendői 
Ivek csupán fájdl 
a roppant vissza} 
előnyt rejtettek 
érdemes is volt 
nünk. Előnyünk: 
ma, mint valaha.I 
gy ünk és nem éli

Nincs más váh 
jiik föl ellenfelei 
lepleznünk é-s petj 
tói kezdve van 
embereket megítél 
déseimre adnak, 
berek-e, akik ellj 
olyanok, akikkel 
1933-as év megadj 
ahhoz, hogy meg 
mellett van-e, vaj 
ürügy, nincs kifej 
a válasz elől.

Föl
sökel

A betegség mii 
igával ragadja azl 
..elitet“ és megzaxl 
ismerjük a sulyol 
amely rázúdul azl 
jnk, milyen forrnj 
lyen álarcok mög 
való előttünk, hol 
Akik vonakodna-kl 
coini. azok kíméli 
nek. És nehogy 
a .könyörtelen liar 
emberi mivoltunj 
juk holnapra! N.xj 
kell indítani a ha 
emberi méltóságul 
bet vá!Óira;ni.

Fel kell ráznui 
zöm b ö-öket. Már 
törőd ömség. a mell 
jellemzi korunkntj 
•érdektelenség, amJ 
ta mindazzal szel 
kozik az ő közveti 
re. Uervlátsz’k nej 
fen sógülk nem csal 
hanem valósággá'!

Aki közömböj 
maga is fürdik 
eszelős teór’ák ne 
man ontanak. Az | 
elég lehetett volr? 
lel kiismeretf urdalJ 
kik minderre á:mel

Ma a helyzet 
amilyen volt 1914 
Ma kevesebb a di 
cinizmus. Nyissuk! 
hallgassuk csak 
merhetjük a ve«z| 
világot fenyegetik! 
méletet. Az alvók,| 
U’ és hallani, nem 
találni. M: pedig| 
zjik felvilágositai 
zombösségük roij 
nunk kell a ment 
optimizmusban. v| 
tantizmusban és 
uul meg. Alá kelj
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íizottságot
lezőgazdasági
‘ eiere

kolozsvári iiK-ző* 
ikre a kormány in-

ív5HHt Ív!. Az Íq.-
\znii}> átvette a k*- 
.ától a mezőgazdá­
ik vezetését. Inte­
lükének Sneiut ne* 

1 Petrán, Moldovan 
is és Fürök Bálint 

■ bizottság hivata­
la választások kitg- 
olt. de ;t mezőgar 

M-nnar.jai ,valószing-
i- megcsinálják. Az 

li választá.sok még 
Be valószínűleg nem 
[riasztásokat a költ- 

30.) I.r-fejezé-e előtt 
It sa g k 1 n evezésével 
Igazdasá gi kamara 
Lén elköltözött a vár 
pk második emelé*
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n-magyar kereske- 
román magyar ke- 

sikeresen befeje- 
;suk után azonna­
lin ény semmi le­
hoz, csak konszo.i- 
c'ókat Románia és

A tüzifakontiru-
MK) vason marad.

engedélyt adod 
‘a bevitelére 2 hó­
ár. összesen 23.000 
rt álunk Magyar-

tk a kereskedelmi
náriusok A keres-
k hivatalnoka’nak 
; delegáció kereste 
lügyi a'min "síiért-

hogy a kamara^ 
7erv ezeket a'Ink' to* 
1 kamarai főt tkár
«adó a szervezet
itta á*. Assan sl-
k átszervezésének
in ’sder meed verte 
1 törvény é1 kásá­
ja tartani a t;s<t&

Párizsban tudományos 
intézet alakult a fasizmus

leküzdésére
Egy francia író kiáltványa a demokráciáért és humanizmusért

-B[8iSoiu nnq^othm y -f v; [urdu ‘szja?t| 
kuli Párizsban a fasizmust tanulmányozó 
intézet (Institut pour Lét üde du fascis- 
me), amelynek vezetője Philippe Soupa- 
nlt ivó, az alábbi felhívást bocsátotta ki.
A fel hívást az összes progresszív lapok 
első helyen közölték.

A tragikus esztendő
Nem lehet tagadni, hogy az 1933-as 

esztendő szörnyű csalódásokat, végtelen 
keserűséget, kimondhatatlan fájdalmat és 
mély undort zúdított a világra. A véres 
éjszaka, amely kiterítette szárnya irt. Né­
metország fölé, ama Németország fölé, 
amelyben annyira bíztunk, sötét gyászba 
borította mindazokat, akik nem veszitec- 
ték el hitüket a -szellem hatalmában. A 
kulura horizontja napról-napra elsötétül 
és fájdalmasan érezzük ennek; a horizont 
nak az összeszűkülését. Fejünket lehajt­
juk és úgy érezzük magunkat, mint rab­
szolgák, va-áV beteg állatok.

A kétségbeesés azonban még a gyűlö­
letnél is rosszabb tanácsadó. Én a magam 
személyében nem tudok beletörődni sem­
miféle vereségbe. Úgy vélem, hogy ez a 
Tragikus esztendő, ezek a hónapok, ame­
lyek csupán fájdalmakból állottak, ezek 
a roppant visszahatások mégis valami 
előnyt rejtettek magukban:, amit talán i 
érdemes is volt szenvedésekkel megfizet- j 
nünk. Előnyünk: hogy tisztábban látunk j 
ma, mint valaha. Tudjuk, mennyire va- j 
gyünk és nem élünk egy külvilágban.

Nincs más választás, minthogy ismer- j 
.ink föl ellenfeleinket, 'tehát te kell őket j 
lepleznünk és pedig haladéktalanul. Má- i 
tói kezdve van bátorságom ahhoz, hogy { 
embereket megítéljek. A válasz, amit kér j 
déseimre adnak, megmondja, olyan em- j 
berek-e, akik ellen harcolni kell, vagy j 
olyanok, akikkel együtt élhetek. Ez az j 
1933-ias év megadja számomra a jogot \ 
ahhoz, hogy megkérdezzem: a fasizmus 
mellett van-e, vagy pedig ellene? Nincs 
ürügy, nines kifogás, nem lehet- kitérni 
» válasz elől.

Föl kell rázni a közömbö­
söket

A betegség mindenüvé besurran. Ma­
gával ragadja az úgynevezett szellemi 
..elitet“ és megzavarja ,a gyöngéket. Fel­
ismerjük a súlyos betegség szimptomáit. 
amely rázúdul az egész világra. Már lát­
juk, milyen formákat ölthet, tudjuk, mi­
lyen álarcok mögé bújhat. Végre nyilván 
való előttünk, hogy hányadán vagyunk. 
Akik vonakodnak fel világosítani és har­
céin'. azok kímélet nélkül áldozatul es­
nek. És nehogT azt higyje valaki, hogy 
a könyörtelen harcot, amelyre bennünket 
emberi mi voltunk kötelez, elhalaszthat- 
jnk holnapra! Nyomban és azonnal meg 
kell indítani a harcot, mert létünkről és 
emberi méltóságunkról van szó. Nem le­
het válogatni.

Fel kell ráznunk mindenekelőtt a kö­
zömbösöket.Már kibírhatatlan az a nem- i 
törődömsóg, amely veszedelmes módion j 
jellemzi korunkat, az a gondtalanság, és ; 
■érdektelenség, amely kortársiainkat elfog- j 
ta mindazzal szemben, ami nem vonat- j 
közik az ő közvetlen és személyi érdekei­
re. T o*ylát szik nem tudják, hogy részvét 
íenségük nemcsak, hogy nem menthető, 
hanem valósággal bűn.

Aki közömbös ezekben az időkben, 
maga is fürdik: abban a vérben, amit 
eszelős teóriák nevében frissen é;s vidá­
man ontanak. Az 1914-es háború példája 
elég lehetett volna ahhoz, hogy kegyetlen 
lel kiismer etf urda-lást okozzon azoknak, a 
kik minderre áment mondottak.

A helyzet tisztáit
Ma a helyzet sokkal tisztultabb, mint 

amilyen volt 1914 sorsdöntő júliusában. 
Ma kevesebb a diplomatizáiás és több a 
cinizmus. Nyissuk csak ki a szemeinket, 
hallgassuk csak a rádióhireket és felis­
merhetjük a veszedelmeket, amelyek a 
világot fenyegetik. Senki np reméljen ki­
mé letet. Az alvók, akik nem akarnak lát— 
m és hallani, nem fognak menedékhelyet 
találni. M: pedig kötelességünknek érez­
tük felvilágosítani őket arról, hogy kö­
zömbösségük romlásukra vezet. Harcod 
aunk kell a mentalitás ellen, amely hol 
optimizmusban, vagy önzésben, hol dilet- 
iantizmusban és közömbösségben nyilvá­
nul meg. Alá kell aknáznunk az elefánt-
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csont tornyot. Fájdalom, vannak még 
könnyelmű emberek, akik hisznek a sar­
latánok ostobaságaiban, komolyan ve­
szik őket és remélik, hogy a fasizmus 
meg is tud oldani átfogó nagy problémá­
kat.

Napjaink gazdasági, politikai és erköl 
esi állapota az izolált és gondolkodás nél­
kül; emberekben táplálja a kétségbeesést. 
Ezek a ködös ismeretlenségben keresnek 
gyógyulást, kérdéseikre választ, félelmük 
re megnyugvást, Ez a tömeg nem tudja, 
mit hoz a jövő, fél a holnapi naptól, nem 
hisz önmagában, szinte várja a. katasztró 
fát és könnyű zsákmányul esik azoknak 
a kalandoroknak, akik megcsalják, hogy 
feljussanak a hatalom polcaira.

Fiatalemberek rendszerint szívesen kí­
sérletezgetnek és készséggel hallgatnak 
azokra, akik ordítanak és ígérnek, a szó­
nokokra, akik; körülliizelgik őket és meg­
döbbentő vakmerőséggel viszik lépre a 
hiszékenyeket. Nehéz az ilyen hazugsá­
gok ellen küzdeni azoknak, akik; már el­
vesztették minden reményüket.

A felemelt kezek
A német fasizmus mint a sovinizmus 

általában, azt hirdeti magáról, hogy nem 
„export cikk“. Mégis a rablással szerzett 
nagy pénzeken olyan külföld; propagan­
dát szerveznek, amely nem riad vissza 
semmiféle eszköztől. Hazugság, cáfolat,

■ csalás, álcázás, földalatti manőverek jel- 
! lem zik a „Führereket“. Felemelt kezeiket 
I nyújtják, amelyekkel embertársaikat meg 
! fojtották. Kérkednek őszinteségükkel és 

fel vannak háborodva, valahányszor be­
bizonyítják előttünk, hogy hazudnak. És 
ezt ők uj diplomáciának nevezik. Nem 
elég, hogy gyilkolnak; hogy halálra éhez 
tétik éppen azokat, akik: törték, hogy ha­
talomra jussanak, ezek a bűnözők az 
egész világon elszórják titkos betegsé­
güknek. a butaságnak csiráit. Ha. meg­
kérdezzük őket, mák azok az ideák, ame­
lyeknek nevében vért ontanak, amelyek 
miatt test; és lelki szenvedést okoznak, 
akkor hallgatnak, vagy azt mondják: a 
faj, vagy az ország fellázadt. Holott sem 
a faj, sem az ország nem volt elnyomva. 
Kérdezzük, vájjon Németország és Itália 
nem is szólva a többi megfertőzött ország 
ról, a középszerűségnél egyebet is hozott 
létre? Történt-e egyéb ezekben az orszá­
gokban. mint az általános szellemi nívó 
csökkenése? Uralkodtak-e más eszközök­
kel. mint- apieliiskedéssel, türték-e a kri­
tikát, fel tudnak-e mutatni valami hala­
dást ?

Veszedelmes és igazságtalan lenne azt 
hinni, hogy minden végleg el van veszve. 
Ellenkező leg, azt hiszem, hogy a tragikus 
lángok láttára', amelyek Európát, elbon­
tották. sok szell em, amely eddig ki elégült 
intellektuális játékokban és amely tar­
tózkodott a mindennap; harcoktól, ki fog 
lépni rezerváltságából. Hivatásuk és fel­
adatuk van és tudni fogják, hogy magas 
példájuk vigaszt és erősödést jelent, Meg 
kel] tehát teremtenünk a fasizmust kuta­
tó intézetet. Főleg az írók dolga, hogy 
ez az uj intézményt erősítsék. Össze kell 
államink azokkal a férfiakkal, akik fel­
adatukul tűzték ki az ostobaság és hit­
ványság elleni harcot. Együtt kell dolgoz 
nunk velük!

Ä hollandiai szociáldemokrata 
Párt neovvenedlk kongresszusa a 
demokratikus uralom támogatása

mellett diniül
Az sm@l enHnkáspárí mm zmmumlk

a enosikvai inídvnaelonáléhoz
Hága, április 4. Utrechtben a hollan­

diai szociáldemokrata párt befejezte 
40-ik kongresszusának ülésezését. A több 
ség a kongresszuson azt a feltűnést keltő 
határozatot hozta, hogy a pártnak a mar­
xizmus mai megváltozott európai' helyze­
tében revízió alá kel] vennie eddigi állás 
foglalását s támogatni kell a demokrati­
kus uraltoat, különben utat nyit a fasiz­
mus további terjedésének. A párt vissza­
vonta 1929-es és 1931-es határozatait, 
amelyekben annak idején Hollandia egy­
oldalú leszerelését, követelte és prokla- 
málta háború esetére a katonai szolgálat

megtagadásának kötelezettségét. Elhatá­
rozták azt is, hogy a párt és1 az anti­
fasiszta liga között a szerves kapcsolatot 
megszüntetik, mert a további együtt­
működés a pártra kedvezőtlen következ­
ményekkel járhatna. A határozatokkal 
elégedetlen elnöki tanácstagok lemondot­
tak s híveikkel együtt elhagyták a kong­
resszus záróülését, de kétségtelen, hogy 
az áilásf ogíl a Iá s n ak a pártban aránylag 
csekély az ellenzéke.

London, április 4. A független, munkás­
párt elhatározta, hogy nem csatlakozik a 
mos z kvai in te rn a cio ná léhoz.

Bonyodalmas vizsgálat indult 
meg a Newyork-szálloda

igazgatója ellen
A szálloda főbérlője feljelentette társai megbízottját 800.000 lej

sikkasztásának vádjával
C4uj, április 4. (Az Uj Kelet tud.) 

Szerdán reggel feitünéstkeltő feljelentés 
érkezett a kolozsvári ügyészségre. A 

í panasztevő Fáik Mór, a Newyork sxál- 
í iotía föbér.iője 800.000 lej összegig ter­

jedő sikkasztás büntette címén feljelen- 
: tette Korn's Pál szállodaigazgatót, aki 
. 'dyen minőségben működik a Newyork 
: szállodában. Az ügyészség rendeletére a 
I kolozsvári rendőrség bűnügyi osztálya 

prághiciu Aurél igazgató vezetése mel- 
• ett kezdte meg a nyomozást, mély azon­

ban a szerdal: napon konkrét eredmények­
re még nem vezetett. A rendőrségen ki­
hallgatták Kornis Pált, aki vallomásában 
ártatlanságát hangoztatta és kijelentette, 
hogy a feljelentés ellene személyi gyű­
lő.ködésből és rosszindulatúan történt, 
ami arra vezethető vissza, hogy a New­
york bérltet ében együttműködő társas­
cégen belül; bizonyos ellentétek! merüli­
tek fel.

Ismeretes, hogy a Newyork szálloda a 
debreceni katolikus gimnázium tulajdo-

Nesielenf! Meelelenl!

Reílenefes Adolf
raglkomUus éposza, illedelmes jambusokban, kellemetes rövidséggel, melyben 

cégvagyon énekelve a braunaui mázoló'egény csodálatos pályafutása — a létra
alsó fokától a kancellári székig.

Zsidóknak fölöttébb iavaliva irta:
Stilttnson László

Egyeseire fog sírni 6# nevetni rajta!
Azonnal rendelje meg az Uj Kelet könvvoszfálva utján. Ára 20 lej és porió.

náí képezi. A tanintézet báró Atens Ká­
roly adományaként kapta meg az értékes 
épületkomplexumot, melynek haszonélve­
zete azonban az özvegy bárónőé. Az épü­
letet Fáik Mór szállodás bérli, aki a 
rnaga kezelésében adta bérbe az épület 
különböző helyiségeit. Fáik Mór évekkel 
ezelőtt Kaufmann és Máté aradi szállo­
dásokkal lépett társas viszonyba. A két 
társ megbíz ott jakém Kornis Pál! műkö­
dött a szállodában. Hónapiok óta élet- 
nalálharc folyik a társak között a bér­
iéiért. Kaufmann és Máté éppúgy, mint 
halk Mór reflektál a komplexum önálló 
bérletére és ebből indult ki — a feljelen­
tett Kornis Pá!l: szerint — a feljelentés­
ben végződött ellenségeskedés.

Végső fokon a társak közötti ellensé­
geskedésnek az a, kilakoltatást per a;z 
oka, amelyet báró Atens Károlyné nevé­
ben dr. Schilling kolozsvárii ügyvéd in­
dított Fáik Mór ellen, mert a haszon 
élvező éveken keresztül nem kapja meg 
az épületért járó bért, holott azt a bérlő 
állandóan inkasszálja. A kilakoltatást el­
járás miatt volt sűrűn szükség a szálloda 
könyvvezetésének felülvizsgálására, ami 
a társak ellenségeskedése miatt nehézsé­
gekbe ütközött. A feljelentő, Fáik Mór 
szerint Komig Pál! az elszámolás meg- 
ejtését minden esetben megtagadta azzal, 
hogy Kaufmann és Máté megbízása női­
kül'' ez nem állhat módjában. Fáik Mór 
szeriint az elszámolások folytonos meg­
tagadása azért történt, mert. Komis Pál ■ 
félt, hogy sikkasztásai ezzel kiderülhet­
nek.

A rendőrség a délelőtt folyamán eiő- 
ál.itotta Kornis Pált, akit órákon keresz­
tül hallgattak^ ki. Több tanút ik kihall­
gatott a rendőrség, akik azonban érdem­
leges vallomásokat eddig nem tettek. A 
kihalUgatások még folynak és Kornis Pált 
a rendőrség még őrizetbe sem vette. 
Valószínűnek látszik, hogy a rendőrség- 
könyvszakértő kiküldéséi/ fogja kérni nz 
ügyészségtől!, állapítsa meg. hogy a szál­
loda könyveiből valóban kítünik-e, hogy 
valóban vannak-e hiányok és ezek müven 
összegre rúgnak.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------------------- —

Franciaországban is meg­
kezdődik a késwszer- 

rendeletek uralma
Párizs, április 4. A francfia kormány a 

jövő hétén terjeszti: ellő aláírásra a köz­
társaság!; elnöknek az első kénysizerren- 
deleteket, amelyek a takarékossági rend­
szabályokat léptetik életbe. Egyidejű je­
lentés szerinti Marques/ munkaügyi mi­
niszter elkészítette közmunkatervezetét, 
amelyet a 'legközelebbii minisztertanács 
elé fog terjeszteni

Katonai forradalom kitörését 
akadályozták meg Argentínában

London, április 4. Buenos Ai résből ér- 
I kszett jelentés_ szerint az. argentínai ha- 
i tóságok katonai forradalom kitörését, aka- 
! dályózták meg. Az összeesküvők legtöbb­

je tfisizt, akiket az éjszaka folyamán le­
tartóztatlak. A forradalmi megmozdulás 
időpontját az összeesküvőik ma reggelre 
tűzték ki. Az, argentínai kormány konxmü- 
két- tett kcizzé. amelyben hangoztatja, 
hofíy mindenütt ura a hélyzenek.

Az osztrák delegáció el­
utazott Rómába

Becs, április 4. Schüller osztrák mi­
nisztériumi ^ osztályfőnök és az osztrák 
delegáció elutazott Rómába a hármas 
minisztereíínöksi találkozó jegyzőkönyvei­
ben lefektetett alapelvek szerint készí­
tendő hármas szerződéstervezet, szakkér­
déseinek részletes megvitatására s a szer 
ződés megszövegezésében való részvé­
telre.

Petrovszki bécsi szovietkövet lesz 
a budapesti szovjetkövetség 

vezetője is

Párizs, április 4. Moszkvai jelentés sze­
rint Petrovszki' bécsi szovjetkövet meg­
bízást kapott kormánvát-ó1! arra, hogy át­
vegye a megalakítandó budapesti szovjet 
követség vezetésé) is. A kövei közelebb­
ről kísérettel Budaoestre utazik s be 
fogja mutatni az államfőnek megbízó­
levelét.

Újabb két nagybanknak adta meg a 
Banca Nationaja a devizakereskedelem 
jogát. A Banca Nat'ona'á kormányzósá­
sának legutóbbi' ülésén elhatározták, 
hogy még két nagybankot jogosítanak fel 
szabad devizakereskedelemre. Az Angol- 
Csehszl’ovák Bank és a Prágai H'telbank 
bukaresti fiókjai már meg is kezdték a 
devfizaüzletek lebonyolítását.
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Josef Schmidt, a világhírű 
tenorista eimondja az Uj Keletnek

kalandos életéi

CSÜTÖRIöj

Bucuresti, április 4. Ritka vendége van 
a fővárosnak. Josef Schmidt, a világ­
hírű tenor ist» érkezett ma Bukarestbe, 
ahol1 a Vox termében adja egyetlen, kon- 

- cértjét.
Az Athene Palace halijában fogadja

látogatásunkat. Impresszáriója társasá­
gában van, kifogástalanul szabott angol 
felöltőjében nagyon elegánsan hat. Meg­
jelenésével általános feltűnést keilt, ügy 
bámulja a hotel nemzetközi publikuma, 
mint. valami hindu maharadzsát.

Az alacsony emberkét ugyfátszik nem 
hozza- zavarba a nagy figyelem. Fölénye­
sen és fesztelenül társalog tovább. Bele­
süpped fűtőjébe és vékony gyermek han­
gon. szakadatlanul1 mosolyogva jelenti ki, 
hogy' műiden fajta emberek közül a leg­
nagyobb szimpátiát és megbecsülést az 
újságírók iránt érzi, akikben eddig soha­
sem csalódott,

— Az újságírók öntik belém — mondja 
Schmidt vékony gyermekhangon — az 
önbizalmat és az életkedvet s néslkülök 
talán sohasem érem el azt, amit elértem. 
Bennük látom az én mecénásaimat.

Josef Schmidt —a fiú
Hirtelen feláll!! és séta,Ibi kezd. Újra 

lágzegződik minden szem, bámulják a 
r érméiét.

— Lám — mondja szomorúan, —, min­
dig attól tartok, hogy elsősorban ennek 
az alacsonyságomnak köszönhetem a hír­
nevem s nem a hangomnak. S talán csak 
azért vagyok érdekes, mert ilyen, kicsi, a 
termetem... Bántana, ha nem művésze­
temnek köszönhetem a karrierem. Örö­
költem e-zt a termetet. Édesanyám Pálam­
nál) is kisebb, de a világ legjobb asz- 
szonya. Édesapám sem nagyobb, mint én 
s ö a. bálványom.

— Beszéljen szüleiről és gyermekévei­
ről — kértem.

Néhány másodpercig gondol): Mik. 
majd komoly hangon kezdi:

— 1907-ben Csernovicban születtem. 
Apám kisiparos, megmondhatom: cipész. 
Az, öreg most se akarja semmiáron abba­
hagyni szakmáját, pedig igazán nyugod­
tan vonulhatna nyugalomba.

Olyan megható szeretettel beszél a szü 
leiről, hogy nem állom meg a kérdést:

— Nem jó volttá Palesztinába kivinni 
őket?

Csodálkozva bámul rám. aztán látható 
örömmel kérdi meg:

—- Ön zsidó?
Mjajd amiskor megkapja1 az igeniß 

választ:
— Igen — mondja —, az a leghőbb 

vágyam, hogy ki vi gyem őket s remélem, 
ez rövidesen sikerülni fog. Ezen az uta­
mon egyébként elmegyek a Szentföldre 

ys. Szófia, Athén, Konstantinápoly után 
"I el-Avivban fogok énekelni és egyúttal 
elintézem az öregek dolgát is.

— Gyermekéveitől!1?
Ahogy egy énekes karrierje
elindul

— Szorgalmasan jártam a chéderoe, 
sok verést kaptam és sokat-sokat énekel­
tem. Az iskolában én voltam mindig a 
egjobb énekes. Édesapámnak az volt 

minden vágya, hogy a fiából pap, vagy 
ha az nem lehet, vallatni hasonló váljék. 
Pap nem lőhettem, megpróbáltam a kán- 
torsággal. 1926-ban a bukaresti nagy 
zsinagógában kíséreltem meg a szeren­
csémet, A hangomtól el voltak ragad­
tatva, de nekik elegáns megjelenésű kán­
torra voíit szükségük. Én viszont...

És Josef Schmidt mosolyog. Majdnem 
önteten.

— így akarta a Gondviselés. Koncertet 
adtam Csernovicban. De hát tudja „senki 
sem lehet próféta saját hazájában“. Ál­
lott ez az igazság rám is, nemcsak. Mo­
hamedre. A cipész fiát a kutya sem vette 
komolyan. El voltam keseredve. Elmen­
tem BedMnbe. Tanultam és megbecsülitek. 
A Hochschulé für Husikon felkaroltak és 
támogattak. Jövőt jósoltak.

Végig a világon
— Hazajöttem katonáskodni. A radaucl 

gamizonban nagy becsben tartottak ni űzi 
k alifás ómért.. . Aztán vissza Berlinbe. 
Egy alkalommal! a rádió igazgatója is 
meghallotta a hangomat, meghívott éne­
kelni a !!eadóba. Kezdtek a zenei körök 
megismerni. A koncertemnek váratlan 
sikere volt, mire Robert Wiene, a neves 
rendező felkért filmszereplésre. Wiene 
fényes jövőt jósolt s igyekezett magához 
kotn.il Kopenhágában, Hágában, Berl-int- 

"fcen koncerteztem azután. Éreztem, hogy

semmi sem állhat többé utániban. Johan 
Strauss zenéjére énekeltem egy számom­
ra megirt szerepet s utána az „Ein Lied

geht um die Welt“ főszerepét, amely 
meghozta számomra a nagy sikert.

A gyermekarc csupa derű, csupa ra­
gyogás, amikor a következőket mondja:

— És most úgy érzem, nyitva az ut 
előttem. És mindennek talán azért örü­
lök a legjobban, hogy anyámat oly bol­
doggá tettem.

Schmidt föl'sóhajt:
— Tudja mennyit: szenvedtünk... No 

de nem baj. megérte. És most Hollywood­
ba. Silvya S.idny lesz a Partnernöm. 
Őmiatta megyek és sietek Amerikába.

—• Mit gondolj talán nem érdemes?
— Hát nem? (h. e.)

színház-film
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SOMAN OPERA it Ü SOK A:
Péntek: Szünet.
Vasárnap délután 3 órakor: Cigánybáró.
Hétfő délután 3 órakor: Paraszt becsélet 

és Bajazzók.
Kedd délütán 3 órakor: Traviata.
Szerda este 8 órakor: Zsidónő.
Péntek este 8 órakor: Mignon.
Szombat délután 3 órakor: Zsidónő.
Vasárnap délután 3 órakor: Szép Heléna.

SELKCT-MOZGG MŰSORA
Csütörtök, péntek, szombat: Előadások 

szünetelnek.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor:
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3. 5, 7 és 9 órakor:

Oroszország démona. Minden idők 
legnagyobb filmalkotása, főszerepek 
ben: Lioneli-Ethel-John Barrymore
és Diana Wynyard, a Cavalcade 
fliIbiből ismert, művésznő.

UEANIA-MOZGÚ MÜSÜÄA
Csütörtök, péntek, szombat: Előadások 

szünetelnek.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5. 7 és 9 órakor:
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szökött fegyenc vagyok. Mélyen meg 
indító film, Robert Elliot Burns 
világhírű regénye nyomán, főszere­
pekben : Paul Huni.

RÁDIÓ MŰSOR
Csütörtök, április 5.

Bukarest nem ad műsort.
Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás, 

közben hanglemezek. 12.05: Szólókvartett 
2.40: Hirek. 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járás. 7: Schubert dalok. 7,30: Dante 
hamvai'.. 8: Zenekari hangverseny. 9.15: 
Külügyi) negyedóra. 9,30: Szalonzene. — 
11: Hanglemezek.

Bécsi, 19; Rádiózenekar.
Berlin. 21.20: Filharmonikusok, zon­

goraszólóval
Breslau. 23: Népopera.
Frankfurt. 23: Romantikus opera.
Varsó. 20.02: Szimfonikus hangv. 20.57 

Gounod: Rómeó és Julia c. operája.
Milánó. 21: Gounod : Rómeó és Julin c. 

operájít '(Főszereplők: Favero, Gigilii, 
Basán i, Mongolt).

Rémi*. 20.45: Szimfonikus hangv.
Prága. 19,30: Opera.
Pozsony. 17.50: Dalest.
Kassa. 18: Lemezek,
Belgrad. 20: Sizmfonikus hangv.

Péntek, április 6.
Bukarest nem -ad műsort,

, Budapest. 6.45: Torna. 9.45: Hírek, — 
Közben hanglemezek, 1.30: Hanglemezek 
2.45: Hirek. 5: Cigányzene. 6,10: Szalon­
zene. 7.30: Az Operaház előadása: T.ra- 
viata. 9: Hirek. 10.30: Időjárás, — 10.40 
Cigányzene.

Becs. 20.10: Uj operettek és hangos­
filmek.

Berjjn. 18,50: Orgonábang\\
Lipcse. 23: Filharmonikus hangv.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv.
Prága. 20: Mandolin és gitár.

Jókarban levő mechanikai
szövőszékekéi

150—180 szélességben keresek megvétel­
re. Ajánlatok pontos '.leírással és ármeg­
jelöléssel Friedmann Sáliamon Sighet

címre intézendők.

APEH
HIRDETÉSEK

Starysseri kőmíéanél egy esc s le*, 
gabfe betű»cl 4 lej. Legkisebb apró hlrit- 

21 lej. Á Pás literesüknek 19 »sásaiií, 
keáveamény. Apróhirdetések díja élűn 
- íxotendő. Jeligés levelet csak agy tövis»* 
«dt.fiTik. ha portóbélyeg mellékelve vae

Csipkebe varrás, függöny. ágy téri te, 
párnák montirozása, kelengyék készítési 
Cai. Reg. Ferdinand 3. VVeissmann R. — 
Ugyanott kézzelvarrot kesztyűk készítése 
és tanítása.

Ekidó sarokház forgalmas helyen, mely 
á.[ berendezett pékségből, két kemencé­
vel, lakásokból és üzlethelyiségből 
Esetleg bérbeadó. Pata ucca 57.

Szépnek lenni nem 
csoda, de csoda a szép­
séget megtartani

«MKP

WlIHlEö

í SchUdchenek, kik jobb házakba be van- 
: nak vezetve, tegyék ajánlatukat „Nősü- 
I Lndő 26“ jeligére a kiadóba.

100 000 lej készpénzzel és berendezés- 
s.?I rendelkező, álásban levő 24 éves hi­
vatal n oknő férjhez menne biztos egzisz­
tenciája úriemberhez. Kérem, hogy csak 
komoy férfiak írjanak „Hivaítalnoknő“ 
jel’gére a kiadóba.

Fiatal bőrkereskedősegéd állást keres 
azonnali be.épésre. Vidékre is megyek. 
Cinm: a kiadóba kérek.

Eladó 2500 leiért három lámpás rádió. 
Str. Bratianu (Király-u.) 45. Gombos.

Üzlethelyiség teljes berendezéssel és
raktárhelyiség azonnalra kiadó. P. Hilm 
Viteazuí 25.

Május 1-re kiadó üzlet hé! yiség és eb­
ből nviló betonirozott, viz és villannyal 
ellátott nagykiterjedés ü s z ute-r én helyisé­
gek, borpincének, műhelynek, üzleti rak 
tárnak alkalmas. Szenes, Tuniarilor 2. Te­
lefon 1-31.

Minden nő síép akar lenni, 
minden nő széppé válhat, ha 
LA REINE DES CREMES 
csodás krémet használ, mely meg­
tisztítja és frissen tartja az arcbőrt.

t>AR.K

Elitdó altig használt gyermekágy. Her­
mann füzőszail'ón, Gälte a Foch Marsai 16-

Alig használt férfi ruhák (középter­
metre) eladók. Ugynott 3/«-es bicikli. Meg 
tekinthető d. u. 2—3 között. Str Saguna 
20. II. 3.

Román, német, francia tanítást és kor- 
repetái ást biztos sikerrel vállal „gyakor­
lott pedagógus“.

I-------------  —
Elveszett az oradeai állomáson egy 

kétfelé nyíló Í-Urna bőrkoffer. Fehér­
nemű és orvosi könyvek voltjak benne. 
Becsületes megtaláló 1000 lej jutalom- 
dijat kap. Cím a kiadóban.

Kiadó azonnalra különbejáratu. elegén 
san bútorozott parkettes szoba. Szenes, 
Tunarijor 2.

— Ismét vihai 
j?ek a világ mindj
lentik: Tegnapi 
arról, hogy a Mac 
Komoré szigetcsoj 
ti tot t. A mintegy 
kánban mai jelen 
mély vesztette éle 
a bensziilöttek bői 
c^ak Párizsból jeli 
ni a francia gyarnj 
pusztított végi g. 
zott. A vihar köt 
ez összeköttetés a 
iálos áldozatok 
érkezett jelentés, 
part közelében 121 
egy húsz ember 
jelentés: szerint aj 
raár napok óta hl 
a Nís-Pirot-Kumaf 
vök léptek fel. A 
tíz fok alá szállt 
híradása szerint 
gyekben néhány 
és havazóc már el 
okozott a rügyezői 

— Holttest zuha 
sarából. Párizsból 
roncsét 1 en segge 1 
lében egy Jéggönj 
leszállás közben < 
gasfesziiítségii á 
utasa, aki éppen 
ba kapaszkodott, 
hogy azonnal me 
a kosárból, mire 
teség folytán ujirt 
és b el ogabalyodottj 
.iába, ahol teljese 
pilóta szerencsére 
kapaszkodott az á$ 
sebesüléseket szert

— Titokzatos 
úszik egy német h|
rizsből jelentik: A 
tudósit ója szerint 
m.gr nevű német < 
rakománnyal Rot id 
rákéit a marokkói] 
március 12-én éikcj 
"erdamba. A fogy 
raktak be a hajóra] 
szélgetésT folytatott 
sál. aki részt vett ; 
ban. Ez utóbbi szeri 
ny bogii puska, töbq 
*zer, «zögesdrót, val 
átalakítható traktor] 
letéri helyét nehéz 
ai. A hajó kapiányi 
riet a Kanári sziget

— Pályázati h.n 
Zsidó Diáksegi íyz< 
ge a. legközelebbi 
egyetemi diákságot 
laltatni. A diákság 
alábbi 3 alap vető 
kérjük: 1. Az el he 
mini a. diákság ce 
2. Az akadémikus 
ződéss •nézőszög-" bői. 
pály a választitsí ut a k 
vei. Felkérjük a d 
menza tagokat is). > 
dissekről szóló, nen 
mányokat, zárt, jeli 
április 20-ig juttas-
^tőséghez. A kérdi 
Hozandók fel. mind 
mindhárom kérdés 
hűl Hiányban ben' 

kérdésekre beérke;
[műnkben publiká 

500 lej pálvar 
ofkertj bnletini 

dstrntat) közölni f



" ;<y' :r; »y'

1934. április -o.

llüiiiiülllijäl

HiliiiiiiíÜn

pan.
leiek
ülllllliílill

vő mechanikai
lék eket
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eírással és ármsg- 
ín Salamon Sighei 
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HÍREK
— Ismét viharokat és hóesést jelente 

nek a vüág minden tájáról. Párizsból je­
lentik: Tegnapi számunkban hirt adtunk 
arról, hogy a Madagaszkártól ászaikra eső 
Komoré szigetcsoporton nagy vihar pusz 
ti tot t. A mintegy 12 óra hosszat tartó or­
kánban mai jelentés szerint készáz sze­
mély vesztette életét. Az áldozatok mind 
a ben szülöttekből kerültek ki. Ugyan­
csak Párizsból jelentik, hogy Uj Kalado- 
nia francia gyarmaton hatalmas orkán 
pusztított végig, amely nagy károkat oko 
zott. A vihar következtében megszakadt 
i'z összeköttetés a sziget, belsejével. A ha­
lálos áldozatok; számáról eddig még nem 
érkezett jelentés. A sziget déli részén a 
part közelében 12 hajó elsülyedt s mint­
egy húsz ember életét veszítette. Belgrádi 
jelentés szerint a jugoszláv fővárosban 
már napok óta havazik. Kelet Szerbiában 
a Nis-Pirot-Kumanowo vonalon hózivata 
';ok léptek fel. A hőmérséklet sok helyen 
T.z fok a iá szállott. A budapesti rádió 
Híradása szerint Somogy és Baranya me­
gyékben néhány nap óta havazik. A fagy 
,*> havazí-.c már eddig- is nagy károkat 
okozott a rügyező gyümölcsfákban.

Holttest zuhant ki egy léggömb ko­
sarából. Párizsból jelentik: Súlyos sze- 
vMieséik-useggel végződött Amiens köze­
lében. egy léggömb próbautja. A ballon 
leszállás közben érintkezésbe került a ma 
ga sf eszüftségii á ram vezetékkel s egyik 
utasa, aki éppen a kosár fémfogan t yujá- 
ba kapaszkodott, oly erős ütést kapott, 
hogy azonnal meghalt. A holttest kiesett 
a kosárból, mire a léggömb a sutyvesz- 
teség folytán újból a. magasba szökkent 
és belegabalyodott egy magas fa koroná­
idba, ahol teljesen szé t rone sol ód ott. A 
p.ióta szerencsére még idejekorán, meg- 
kapaszkodott az ágban és csak könnyebb 
sebesüléseket szenvedett.

aA

— Titokzatos fegyverszáHitmánnyal 
nszik egy német hajó Marokkó felé. Pá­
rizsból jelentik: A Paris Soir rotterdami 
tudósító je. szerint március 21-én az Opii- 
an.sr nevű német gőzös fegyver és lőszer- 
in Komán nj al Rotterdam kikötőjében ut­
cákéit a marokkói partok felé. A hajó 
március 12-en érkezett Hamburgból Rot­
terdamba. A fegyvereket Rotterdamban 
raktak be a hajóra. A lap tudósítója be­
szélgetés- folytatott egy ratodómunkás- 
o.i. aki részt vett a fegyverek berakásá­
én. Ez utóbbi szerint a hajón nagymeny 

uyiségü puska, több láda kézigránát, lő- 
-zer, «zögesdrót, valamint több tankokká 
^alakítható traktor . van. A hajó rendel­
tetési helyét nehéz pontosan megállapita 
ai. A hajó kapiányának kijelentései sze­
rint a Kanári szigetekre mennek.

— Pályázati hirdetmény. Az. Erdélyi 
Zsidó Iháksegélyző központi vezetösé* 
ge a. legközelebbi buletinjében a zsidó 
egyetemi diákságot is meg akarja szó­
laltatni. A diákság hozzászólását az 
alábbi 3 alapvető fontosságú kérdésben 
kérjük: 1. Az elhelyezkedési kérdés, 
mint a diákság centrális problémája. 
i. Az akadémikus pályák az átrétege- 
ződés nézőszögéből. 3. A zsidó ifjúság 
pályaválasztásának szociális irányéi 
vei. Felkérjük a diákságot (a nem 
menza tagokat is), hogy a fenti kér­
désekről szóló, nem túl hosszú tanul­
mányokat, zárt, jeligés borítékban 1934 
áprdis 20-ig juttassák el a központi ve* 
zetőséghez. A kérdések kiilön-külön dől 
gozandók fel, minden pályázó azonban 
mindhárom kérdést is külöirkiilön ta­
nulmányban benyújthatja. Az egyes 

kérdésekre beérkező legjobb és a bille­
gnünk ben publikálásra alkalmas mun- 
át 500 lej pálva díjjal díjazunk és a 

következő bn let műnkben ezeket (m’nd* 
miirmat) közölni fogjuk. Az elnökség.

UJ KELET

Április 15-ig lehel icleiliezni 
a Zsidókórház Palesztina 

kirándulására
A Zsidókórház Pa lesz ti na- ki rám d u - 

lása iránt a zsidó társadalomban kivé* 
telesen nagy érdeklődés mutatkozik. 
Több helyről olyan kérések érkeztek :i 
kórház vezetőségéhez, hogy az. iratok 
beszerzésének körülményessége miatt 
a jelentkezési határidőt pár nappal ki­
toljak. A vezetőség eleget, tesz ezeknek 
a kéréseknek, hogy mindazok, akik az 
iratok beszerzésénél esetleg eddig aka­
dályokba. ütköztek. 15*ig tisztázhassák, 
jöhetnek-e a kirándulással vagy sem.

A hajó, mint már meg irtuk, május 
2-án indul. A Polonia 15.000 tonnás 
luxusgőzös, mely a hajójáratok közül 
a legkényelmesebb, dr. Sebestyén .Jó­
zsef személyes vezetése mellett viszi: a 
kirándulókat és az erdélyi zsidó köz­
élet több markáns vezetője már jelent­
kezett a kirándulásra.

A tökéletes kényelmet biztosi tó hajó* 
nt költségei Konstaneától Haifáig és 
vissza, a hajón való teljes ellátással, a 
következők:
Luxus kabin személyenként 10.000 lej

I. osztály
II. A. osztály 
11. B. osztály

III. osztály

14.000 lej 
11.500 lej 
9.500 lej 
7.000 lej

A behajózási költség személyenként 
száz lejt tesz ki.

Az I. és 17. A. osztályú utasok min-

— Félmilliót sikkasztott egy genfi 
bankpénztáros. Géniből jelentik: A genfi 
Jel zá'l oghitalintézeünél óriási sikkasz,:áf 
sokat fedeztek fell A bank egyik pénz­
tárosa. Dick, évek hosszú során át nem 
kevesebb, mint félmillió svájci frankot 
sikkasztott. A pénzt petrólleumrészvények 
kel. és egyéb papírokkal folytatott speku­
lációra fordította. A pénztárost Üetartóz- 
tcvttáJí.

— Házasság. Buxbaum Benjámin cluji 
orth. iskola igazgatónak leánya Bella és 
Friedmann József Pápa, folyó hó 10-én 
tartják egybekelési, ünnepélyüket a ma- 
gyarországi Czel 1 dömö!kön. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

Hja Ehrenburg: Lasik Roitschwantz.
Lusik Roitschwanriz; mozgalmas él le te egy 
kis orosz falusi szabómühelyből indul ki, 
végigvonul! Európán és Palesztinában 
Rachel sírjánál ér véget. A csodálatos 
k.s zsidó története nem csupán regény, 
hanem az egész mai Európa, világnéze­
tek összevisszasága, oly csodálatos mű­
vészetül megírva, amely a könyvet a re­
mekművek sorába emeli. A 340 oldalas 
nagy regény (Kosmos^ kiadás) egész 
vaszonkötésben 90 lej mindenütt, vagy a 
Lepage könyvkereskedésben Cluj.

den garancia letétele nélkül megkap­
jak az angol vízumot ée partra száll­
hatnak Palesztinában. A II. és Hl. osz­
tályú utasok 60 angol font deponálása 
ellenében kaphatják meg az angol ví­
zumot, amely összeget visszaérkezésük 
után vehetnek ismét fel a konzulátus­
nál. Sikerült elintézni azt is, hogy az 
effektiv 60 font ledeponáiása helyett 
a bukaresti angol konzul elfogadja egy 
fővárosi nagybank garancia levelét, 
amely szerint a bank 60 font fizetésére 
kötelezi magát, lm. az utas három hóna 
pop belül nem térne vissza.

A. kirándulás vezetősége vállalja az 
útlevelek vizumoztatását, valamint bel 
ügyminiszteri érvényesítését Paleszti­
nára. és Egyiptomra. Az angol vizűm 
költsége 500 lej, a belügyminiszteri lát 
tusi ozás költsége 300 lej útlevelenként. 
A láttamozáshoz férfiaknál szükséges 
az- illetékes Cercul de Recrutare Pa* 
teszt inéira, érvényes igazolványa.

Néhány napon belül1 közölni fogjuk 
tudni a 16 napos Palesztinái csoport- 
utazás feltételeit, amelyen való részre 
tel nem kötelező.

Aki részt óhajt venni a kirándu­
láson. annak április 15-ig kell fi­
zetnie a hajóút költségeit a Kereske­
delmi Hitelintézetnél, Cluj. Plata Uni* 
i ii 29. Mindennemü levelezés ugyan­
erre a címre intézendő.

MAPRöl MARRA
Kaoliniéra lllakowitz lengyel írónő. 

PiLsudszkü marsall magántiitkámője, né­
hány nap óta, az osztrák fővárosban tar­
tózkodik. Az írónő előadásokat fog tar­
tani Bécsben.

Párizsban, u köZefnapokban várják a 
jelenleg Londonban tartózkodó Maurice 
Chevatier érkezését. A filmszínész Lon­
donban szerződ ősről tárgyal Hir szerint 
nem akár visszatérni Amerikába s fel 
váltva játszik Párizsban anya nyelvén és 
Londonban angolul filmeken.

•
L-oyd George olV népszerű szükebb 

hazájában, hogy a walesi; férfiak körében 
rohamosan hódit a ,,DIoyd George haj- 
viselet“. A waieM borbélyok most had­
járatot indítottak az uj dirvat ellen, ameiv 
majdnem kenyerüktől fosztotta meg őket 
és igyekeznek honftársaikat meggj’őzni, 
bogy a rövidre nyírt hai sokkal, szebb 
és egészségesebb a „LKoyd George 
vénynél“.

o-
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— Kultnreiőadás a Sa!om Clubban. A
Cluji Hitközség vendége dr. Stein Sám­
son főrabbi a klub vezetőségének felkéré 
sere kedden este igen szép számú és elő­
kelő közönség előtt előadást tartott „A 
zsidóság világkulturális jelentősége és 

feladata“ címen. Előadásában a főrabbi 
először a zsidó történelem egyes korsza­
kait analizálta, jellemezte a zsidóságnak 
alkotó tevékenységét létezésétől napjaink- 
ig és kiemelte, hogy a zsidóságnak ugyan 
az lesz a jövőben is a szerepe az emberi­
ség történelmében, amely annak előtte is 
volt. Mindenek előtt azonban a zsidóság­
nak elsősorban önmagához kell hűnek 
maradnia, hogy azután kellőképpen ellen 
súlyozója lehessen a népek életében mind 
inkább terjedő erőszak uralmának. Az 
emberiség jövőbeni kialakulása a szervez 
kedés jegyében áll. Szervezkedés hatal­
mat jelent. Hogy azonban ez a hatalom 
Pp. fajuljon, erőszakká és ne vétessék 
igénybe károsan, ennek megakadályozása 
és ellensúlyozása képezi a zsidóság fel­
adatát. Jellemezve a zsidó történelmi 
korokon a zsidóság szerepét a világ kul­
túra fei 1 eszteseben, az előadó oda könkin 
dáil, hogy a zsidóságnak a kultúra térj esz 
tése volt és marad a feladata. Az igen 
lebilincselő és érdekes előadást a nagy­
számú hallgatóság elejétől végig nagy 
figyelemmel kísérte és a végén előadót 
melegen ünnepelte.

— Peszách ünnepi istentisztelet: A Re­
gele Ferdinand úti nagy-zsinagógában a 
Peszach ünnep utolsó napjainak imarend 
je a következő: április 5-én este Maariv 
< órákor, 6-án reggel Sachrisz 8 órakor. 
Muszaf délelőtt 10 órakor, és Mincha 
Maariv este 7 órakor. 7-én Sachrisz 8 
órakor, Muszaf és Mazkir 10 órakor kez­
dődik. Az ünnepi beszédeket fő tiszteién- 
dő dr. Durchschlag Pinkász főrabbi ur 
mondja.

Elrontott gyomor és az ezzel össze­
függő bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen 
szájíz, émelygés, homloMájás, láz, hányás 
hasmenés vagy székszorulás esetedben 
már egy* pohár természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserüviz is igen gyorsan, biztosan 
és mindig kellemesen hat, A gyakorlati 
orvostudomány már régen megállapítot­
ta,.. hogy a Ferenc József viz használata 
a túlsók evés és ivás káros következmé­
nyeinél igazi jótétemény.

Az ifjúság élni akar. De hogy élni 
tudjon, hogy feilépithesse az uj, gazda­
gabb társadalmat, ahhoz uj, jobb és iga- 
zabb emberré kell nevelődnie. Ebeimayer 
könyve „Az ifjúság élni akar“ világszen­
záció. 400 oldalon, remek kiállításban, 
c gés z vá s z o nk öt és b en 99 ilej mindenütt, 
vagy' Lepagenál Cluj. Kérje a Kosmos 
könyvek jegyzékét.

Fősz»: liliaa Garvey
I

A tiszaeszlári vérvád, Eötvös Károly j 
örökbecsű müve „A nagy per, meliy ezer ! 
éve folyik s még sincs vége“ 3 kötet, 
1000 oldal 500 iéj helyett most 99 lej 
Lepagenál C.tuj. Kérjen ingyen „Judaica“ 
jegyzéket- Lepagetól.

— Zsidó közélet Szászrégenben. A Zs.
N. Sz. helyicsoportja április 8-án tartja 
reorganizáló közgyűlését. A Hanoár Ha- 
cioni szervezet körzeti konferenciáját, 
melyen a maros vásár helyi, kolozsvári, 
szászrégeni, besztercei, rastolitai és ilvai- 
szervezetek; vesznek részt, nyolcadikán és 
kilencedikén tartják meg. A körzeti kon­
ferencia vasárnap és hétfőn lesz. A Ha- 
npár Hacioni rendezésében ezúttal tart- 
ják meg Szászrégenben az első irodalmi 
törvényszéket, melyen Lewinsohn: Örök 
sziget ej mii munkája fölött, fognak vitat­
kozni. Az irodalmi törvényszék tárgya­
lásán dr. W élsz H., Mendel, dr. Schwanz 
József, dr. PaLáthy Endre, Frank Emil. 
dr. Wiegner Jenő, Frim Béláné, Ágoston 
Izsóné valamint Fixek a helyicsoporo't.elnö 

ke vesznek részt. A vád és védelem szere­
péi kolozsvári, vendégek fogják ellátni. 
Az Avodah zsidó klub szombaton este 
tartja meg reorganizáló gyűlését, amely­
re- a, kul tunbizottságot is mozgósította. 
hogy bekapcsolódjék és felvegye a zsidó 
kulturális munkát. Május 3-án nagy zsi­
dó előadással készül a klub a nagyközön- 
ség elé. A napokban alakult meg Régen- 
ben a; Barisszia zakón testületé.

Eljegyzés. Glück Erzsébet és Mihály 
József KKL biztos jegyesek.

— Egy porosz herceg áttért a katolikus 
hitre. Romából jelentik: Don Boseo teg­
napi szentté avatásán re szíveit Frigyes 
Dipól porosz herceg is, aki hímvét vasár­
napján katolikussá lett. Frigyes Lipót 
herceg atyja II. Vilmos császár sógora 
volt.

H. Devecseri Anci to ma tan ár nő, (Cal. 
Reg. Ferdinand 25.) külföldi útjáról 
hazaérkezett.

— Három napon nincsenek nyilvános 
előadások. A rendőrkvesztura közlése sze­
rint április 5, 6 és 7-én mindennemű nyíl 
vámos előadás és kávéházakbam a műsor 
és zeneszolgáltatás — a román nagy hétre 
való tekintettel — tilos.

-— A dán trónörökös el jegyzi a svéd 
Trónörökös leányát. Londonból jelenük: 
Stockholmi hírek szerint rövidesen vár­
ható Ingrid svéd királyi hercegnőnek..

svéd trónörökös leányának eljegyzése 
Frigyes dán trónörökössel.

Román husvétkor a
üevaB mimhtm

— Az Angol Bank százmillió fontot 
keresett a font áresésén! Londonból je­
lentik: A múlt héten tartotta meg az 
Angol Bank, hivatalosan: a Bank of 
England évi közgyűlését, amelyen nieg- 
ál aprtották, hogy a font áresése száz- 
m.ii’Q:ófontos jövedelmet biztosított az in­
tézetnek. A font értéke tudvalevőleg több 
mint 30 százalékkal esett, tehát ugyan­
ennyivel emelkedett a Bank of Englünd 
tulajdonában lévő arany értéke is. Az 
Angol Bank ugyanis magánvállalat és 
így az elért nyereség, ami tulajdonkép 
„könyvszerinti nyereség“, teljesen az in­
tézet részvényeseit illleti. Részvényei a 
tőzsdei forgalomban is szerepeinek és tér 
mészetes, hogy a nagy nyereség kifejező­
dik a részvényforgalomban is. Az utolsó 
napokban 385 font körüli jegyezték a 
Bank of England részvényeit, ami rekord 
nak számit, eddig legmagasabban 367 
font körül állottak a papírok.

— Beteg aiz angol királyné. Londonból 
jelentik: Az angol királyné könnyebb hű­
tés miatt nem hagyhatja el a Bucksing- 

i ham-palotát.
— SzTambúiban állandó szervezetet lé­

tesít a Balkán-értekezlet. Athénből jelen­
tik: A Balkán-értekezlet elhatározta,
hogy a Balkán parlamenti és társadalmi 
uniója c mm&l Sztambulban állandó szer­
vezetet létesít.

— A jugoszláv külügyminiszter Szó 
fűi ha és Ankarába utazik. Beőgrádból je- 
Rntt k: Jeftics jugoszláv külügyminiszter 
április 15-én elutazik Szófiába és An­
karába.

— Halállal büntetik a vasúti tolvajt 
Oroszországban. Moszkvából jelentik: A 
szovjetvasutak erkö'bsi és anyagi újjá­
szervezésére irányuló nemrégiben közzé­
tett rendeletében halá'büntetéssel fogják 
sújtani nemcsupán . azokat a'z alkalmazot­
takat, akiket a vasúti szerencsétlenségek 
m.att- felelősség terhe], hanem azokat is, 
akiket vasúi anyaglbpáson kapnak rajta.

í
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Á szenátus izgalmas vitája az autonóm
intézetek átszervezéséről

A kamara hajnali ülésen szavazta meg a konverziót
Buctiresth április 4. A szenátus ma 

délelőtti ülésén megkezdték az autó" 
nőm intézetek átszervezéséről szóló tör 
vény javaslat vitáját.

Elsőnek Stefan Ion többségi szólal 
fel és kijelenti, hogy ilyen értékes tör­
vényjavaslatot keveset látott. Nagy 
volt a pénzszórás az autonóm, intézetek 
nél és különösen a nyomtatványok kő* 
rül voltak nagy visszaélések.

D. R. Ioanitescu nemzetiparasztpárti 
közbeszól: Milyen intézkedéseket tettek 
kormányra lépésük óta?

Vihar a szenátusban 
Nagy zaj tör ki erre, közben Mitita 

Constantineseu ahniniszter kiáltja a 
közbeszóló felé: Mi ellene vagyunk 
azoknak a processzusoknak, amilyenek 
a Monitorul Cfficiálnáü voltak. Igaza 
van Stefan Ion urnák!

Ioonitescu: Talán nem aludt jól az 
éjszaka?

Constant Iliescu ahniniszter: Ilyen 
külvárosi hangnemben csak ön beszél" 
bet, én rínis politikai, iskolában nevel" 
kedtem.

Az elnök kéri az ellenzéket és a mi­
niszteri padot, hogy tartózkodjon a 
közbeszól ásokt ól.

Stefan Ion folytatja beszédét és.ren­
det kér a Monitorul Oficialnál.

Gafencu a következő felszólaló. El" 
lene van az a utón óm intézetek felosz­
latásának, mert. nagy kár fog az ál­
lamra kiáramlani. Azonban a túlzott 
autonómia sem jó. Ha feloszlatják az 
autonóm intézeteket, a pénzügyminisz* 
tórium nem lesz képes az intézetek ak­
tivitását. ellenőrizni.

D. R. Inanitescu következik és az in­
tézetek mérlegét állítja fel, majd a Mo­
nitorul Oficial ügyével foglalkozik.

Mitita Constantineseu kijelenti, hogy 
rendet fog teremteni.

Ioanitescu szívesen veszi ezt tudo­
másul és folytatja beszédét.

Az elnök megkérdi, hogy sokáig fog-e 
beszélni.

Comiuntmescu ahniniszter: Amíg 
beszél, mi itt maradunk!

Ioanitescu: Ha kell, egész napon át 
beszélni fogok.

Hajnali ülésen szavazták
marj a kon verziót

A kamara kedd délután és éjszaka 
folytatta és befejezte a konverziós tör­
vényjavaslat vitáját. Az általános vi­
táiban beszélt még Bratianu Dirin, Ra* 
dián, Bentoiu előadó és Sassn földmű­
velésügyi miniszter, mire a javaslatot 
általánosságban megszavazták és azon­
nal áttértek a részletes vitára.

Potarca nemzeti parasztpárti kérde­
zi, van-e szükség a részletes vitára, 
ha a kormány amúgy sem fogad el 
egyetlen módosítást sem?

Tatarescu miniszterelnök kijelenti, 
hogy a bizottsági tárgyalásokon elment 
a türelem legvégső határáig, mégis haj 
landó olyan módosításokat elfogadni, 
amelyek a javaslat alapelveivel nem 
állanak ellentétben.

Cons tan tinescu-Bordcni egy lényeg" 
télén módosítását el is íogodtak.

Ionian kéri. hogy töröljék a javas­
latból a román állampolgár kifejezést, 
mert a gazdák között vannak igen so* 
kan, akiknek teljes joguk van az állam 
polgárságra, de nem tudták megszerez­
ni az ehhez szükséges iratokat és nagy 
igazságtalanság lenne, ha. ezek kima­
radnának a konverzióból.

Antonescu igazságügyminiszter ki* 
jenti, hogy a külföldiekre való tekin­
tettel nem lehet kihagynia a román ál

i desen törvényjavaslatot fog beterjesz" 
i teial amely lehetővé fogja tenni az ál- 
j lampolgárság gyors megszerzését, azok 

mik, kiket megillet.
A szakaszonkénti vita. végeztével 

Tatarescu miniszterelnök szólalt fel. 
Köszönetét mond mindazoknak, akik 
munkájukkal a törvényjavaslat elké­
szítésénél közreműködtek. Szeretné, ha 
az együttműködésnek ez a szelleme az 
államélet más fontosabb kérdéseinél is

megnyilvánulna. Reméli, hogy a kon­
verzió kérdése ezentúl nem fogja ké* 
pezni választási agitáció alapját.

A kamara ezután 264 szavazattal 1 el
lenében megszavazta a törvényjavas­
latot és az ülés éjjel 4 órakor ért vé­
get.

A délelőtt 10 órától egyfolytában le­
folyt. ülést, tehát 18 óráig tartott, ami 
rekordot jelent a román parlament tör­
ténetében.

Befejeződtek a védő-
beszédek a szinaiai perben

íincur es t'u április 4. A számijai per 
ina délelőtti tárgyalásán a hivatalból 
kirendelt védők kerültek sorra,

Catoin generális Cantacuzimy-Grani- 
cerul harctéri érdemeit vázolja fel. 
Öreg ember már a tábornok, fel kell 
menteni.

Odobescu védő: Minden pártban van 
nak jó és rossz elemek. Cantacuzino

Banditák legyilkolták egy amerikai 
milliomos liáznépél és vendégei!
Newyork, április 4. Egész Ameriká­

ban óriási feltűnést keltett egy ször­
nyű rablógyilkosság, amelyet a Csen­
des óceánnal határos Washington a;L-.-,1.

Janiban Bremerton városa közelé­
ben követtek el. Bremerton mellett a 
Rüget",Sound egyik mellékágánál Lei­
der Ferenc milliomosnak nagy kertes 
villája van. Hús vét vasárnap a tulajdo­
nost, feleségét, a szolgálóleányt és há­
rom vendégül hivott férfit meggyil­
kolva találtak.

A há’z belseje szörnyű látványt 
nyújt. Nyilvánvaló, hogy a házban lé­
vők védekeztek, amikor rájuk támad­
tak. A szobák minden falára vér fröes*

csent. Az áldozatok holttesteit borzal­
masan megcsonkították. Úgy látszik, 
hogy a legállatibb módon ütötték őket, 
inig azután egy lövéssel meg nem vál­
tották szenvedéseiktől. A rendőri nyo­
mozás első eredményei arra mutatnak,
hogy a bűncselekményt csak mintegy

ke­li arm in chat-negy ven nyolc órával 
sőb'b fedezték fel.

A villa valamennyi szobaiját feldúl­
ták és kirabolták a szekrényeket és el­
zárt rekeszeket. A rablók áldozataikat 
nemcsak kezükön és lábukon megbilin­
cselték, hanem ragtapaszokkal leragasz 
tolták szájukat, hogy megakadályoz­
zák őket. a kiáltozásban.

Tombol a Skeídar tűzhányó Izland
gleccservilágában

Kopenhága, április 4. Izland délke­
leti részében a Skeidar Jökel vulkán 
működése kiújult. Az elmúlt hét végén 
már erős .változás volt megfigyelhető 
a Skeidar geccserén. Hatalmas jégtö­
megek szakadtak le róla a. Skeidar fo­
lyóba és azt nagymértékben felduzzasz 
tolták.

A vulkántól mintegy 250 kilométer* 
nyirefekvő Rejkjavikbol óriási tüzosz- 
lopot látni, amint az egek felé emelke­
dik, Magasságait husvót vasárnap este 
többezer méterre becsülték. Húsz pere 
leforgása alatt hetvennyolc villanást 
észleltek. Ugyanakkor földalatti moraj 
volt hallható.

nalak nagyobbrészt megszakadtak. 
Mindamellett nem gondolják, hogy em­
berek élete forogna veszedelemben, 
mert a vulkántól délre eső vidéket na­
gyon gyéren lakják.

lampolgár kifejezést. Egyébként rövi-

A busáét hétfőre virradó éjszaka 
hamueső hullott. A hamuesőhői a szi­
get északi részének is jutott, mert idő­
közben megváltozott a szél iránya. A 
Skeidar folyó vihze időnként olyan me 
leg, hogy már szinte forr. A táviróvo*

Kopenhága, április 4. Rejkjavikbol 
érkező jelentés szerint a Skeidar Jökel 
tűzhányó működése a húsvéti ünnepek 
alatt is lankadatlan erővel folytató­
dott .A tűzhányóból felszálló füstosz- 
lop 17—20 kilométernyi magasságot 
ért. el. A vasárnapra virradó éjszaka 
több helységben erős hamueső hullott. 
Breidalban vasárnap vastag kéntartal­
mú hamuréteg borította a talajt. Attól 
tartanak, hogy a hamu nagy kárt tesz 
a környék növényzetében. A Skeidar 
folyó, amely már szombaton kilépett 
medréből, időközben tiz kilométer szé­
lességre dagadt, és különböző mellék­
ágakra szakadt. Az áradat hatalmas 
jégtömböket sodor a völgyek felé.

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

jó ember, derék katona. Szintén fel­
mentést kér. Ilyen értelemben beszél 
Sturdza védő is.

A tárgyalás folyik.
A védőbeszédek valószín ül eg ma be­

fejeződnek. Azután a vádlottaké az 
utolsó szó és holnap délben már ítélet­
hozatal is lehetséges.

Földi Mihályi A csábitó. A magyar
irodalom élő jelesei közül kimagaslik 
Földi Mihály izmos tehetségű alakja. 
Müveiben nemcsak az érdekes és iegal- 
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás. hanem a gondolatok mélysége e® 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
csábító'1 és mégis súlyos a benne lükteti 
qualitásoktól. A regény aj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyv-osztályában, az összeg és por­
tókul tség előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel. *

FRATEKNITAS Könyv- és Leptisdé 3$ 
nyomása, C$nj. Strada Báron L, P«J> 2S 
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MMftt&NM* mm»1 n - ««s***1 •

Cenzúrát

Títulescu válasza
lomnak, amelyet a többség elnöke utján 
juttatott kifejezésre irányában. Hálás 
Maniu Gyulának, hogy előre eljuttat­
ta hozzá felszólalása szövegét, amelyre 
így módjában van teljes precizitással 
válaszolni Maniu expozéja rendkívül 
érdekes a felvetett eszmék, a tervezett 
megoldások és általa folytatott akciók 
miatt.

Két főelvet kivan leszögezni: az 
egyik az, hog)- a trianoni béke minden 
román, különösen pedig az erdélyi és 
bánsági románság előtt egy végleges 
jogi rend megszeatesitése. A román köz 
vélemény a trianoni bekében nem meg 
csonkítást, hamun kiegészítést lát. Ma­
niu az uj területek románságának a 
megszólalta tója, amikor kifejezést ad 
annak a tiltakozásnak, annak a leiké­
ből folyó visszahatásnak, amelyet a re­
víziós propaganda a csatolt területek 
románságában kivált. Ez a legékesebb 
bizonyítéka a mi lelki egységünknek 
és ez a lelki egység irányítja külpoli­
tikánkat.

Az olasz és magyar reví­
ziós álláspont

A másik elv, hogy a békeszerződések 
épségbentartása nemcsak a románságnak, 
hanem egész Európának érdeke, mert. 
csak ezzel lehet, a békét biztosítani és ha 
iadást lehetővé tenni.

Maniu azt kérdezi, hogy magyar ma­
ii i tésztáéi ók és annak; visszhangjai milyen 
véleményt, váltanak ki belőle? Ki keli 
jelentenem, hogy disztingválnunk kell aa 
olasz és magyar revíziós álláspont kö­
zött. Őszintén beszélek:

Az első elméleti, amely emberi és mél­
tányossági szempontokból indul ki.

A második azonban gyakorlati pozitív 
amely meg akarja változtatni a. történ­
teket és visszaakarja venni a mi patri- 
momumunkat. Az olasz revizió nagylelkű 
egy gyenge állammal szemben, a magyar 
revíziós törekvés egoista, sőt modern ér­
telemben spekulatív. Az első eddig csak 
szóbeli eszközökkel dolgozott, a második 
aktiv metódusokkal akarja a jelenlegi 
rendet megváltoztatni. De akár az első­
ről, akár a másodikról! beszélünk, hang­
súlyozom,hogy mindkettő elfogadhatatlan 
és visszautasítandó.

— Ha az olasz revíziós álláspont, azon­
ban csak tévesi koncepció, úgy a magyar 
revíziós követelés bűnös álláspont. Bár­
mennyi fájdalommal is keli ezt tudomás­
sal venniük a magyaroknak, meg keli mór. 
dánunk, hogy az ő revi'zionizmusuk nem 
tek üthető egyébnek, mint a béke vesze­
delmének és ezért elsősorban ezzeü kíván 
foglalkozni. Megállapítja, hogy Magyal- 
ország és Románia között nincsenek ér­
dekei; ént étek és a két nemzet együtt- 
működése ngyon kívánatos volna, de a 
megegyezés lehetetlen, ha mindig a ha­
tárok kérdését is felvetik. Magyarország ■ 
tulja épp oly j&ll, mint mi, hogy propa­
gandájával egyetlen négyzeímétegt sem 
fog tőlünk elvenni. A reviizionitsa mani- 
fesztéciók célja nem is ez, hanem csak 
demonstráció és a magyar közvélemény 
bizonyos politikai befolyásolása.
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